

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año IV.—Núm. 873

Palma de Mallorca.—Jueves 20 de Marzo de 1924

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

La red urbana insular

Conocen nuestros lectores, puesto que la publicamos íntegra, la exposición que los alcaldes de Inca y Sineu elevan al Presidente del Directorio, solicitando que «sea revocada la orden de la Dirección General de Correos y Telégrafos de tener que abonar las conferencias interurbanas declarando a la «Red urbana insular de Mallorca» exceptuada de dicha regla general, debiendo regirse por sus condiciones especiales de concesión, por haberse estipulado con las Corporaciones que prestaron sus auxilios al instalarse».

Huelga decir que apoyamos, y debemos apoyar, la actitud de los ayuntamientos de Inca y Sineu porque la consideramos muy justa y porque la tenemos por muy conveniente a los intereses de nuestra Isla.

Nació la «Red urbana insular», de un contrato que se estableció entre el Estado y los municipios. Estos han cumplido estrictamente sus compromisos. No se nos alcanzan, pues, las razones que justifiquen la suspensión de un servicio que tenía toda su fuerza, no solamente en un estado de derecho, sino en la conveniencia del público. Los servicios públicos, y debemos incluir entre estos de una manera singular la comunicación telefónica, merecen de los gobernantes la máxima atención, tanto en el sentido de mejorarlos como en el de fomentarlos.

¿Que hoy existen unas imperiosas exigencias económicas conducentes a mejorar la situación de la Hacienda pública? Ciertamente, pero no bastan a convencernos. Hay dos maneras de sanear cualquiera situación económica difícil: o apretando los tornillos de la máquina extrujadora para exprimir todo el jugo posible, o fomentando todas aquellas fuentes a fin de obtener el máximo rendimiento.

Para obtener todo el fruto posible de la recaudación, se habrá dado seguramente la orden de la Dirección General contra la cual protestan respetuosamente los alcaldes de Inca y Sineu. Pero, ¿será cierto que la orden de referencia contribuirá a aumentar la recaudación? Y aunque ésta aumentase, ¿sería una buena obra de justicia? Los Ayuntamientos que firman la exposición concertaron con el Estado la instalación de la red telefónica en condiciones especiales. Establecieron con el Estado un vínculo jurídico, que queda roto por la Autoridad, siendo así que estos Municipios tenían el servicio pagado y habían hecho sacrificios pecuniarios, de cuya resarción ni siquiera se menta una palabra en la orden de suspensión del servicio.

Los Alcaldes de Inca y Sineu, con respeto, pero con firmeza, solicitan que se revoque lo dispuesto por la Dirección, por considerarlo injusto. Ahora, todos los esfuerzos deben encaminarse a que quede restablecida la primitiva significación y alcance del servicio. Se trata de la Red urbana de Mallorca, considerando a Mallorca como una enorme población diseminada en tantos núcleos como grandes ayuntamientos concertaron el servicio. Y siendo Red Urbana, justo es que los abonados paguen las cuotas trimestrales que se les asignen, pero no es justo que sobre esa cuota hayan de abonar el importe de las conferencias entre distintos núcleos, esto es, de población a población.

Si la orden de la Dirección queda mantenida, el servicio será perfectamente inútil entre vecinos de un mismo núcleo, por la reducción del perímetro de poblaciones como Inca, Sineu, Manacor, Felanitx, Lluchmayor, etc.; y será a la vez ruinoso, por cuanto se reducirá al minimum, pues tal servicio, que debe contar por parte del Estado con todas las facilidades posibles, será tan costoso que la inmensa mayoría de los que hayan de servirse de él renunciarán a él, por razones económicas.

Planteada así la cuestión, nos parece bien la exposición de los alcaldes de Inca y Sineu. Y no solamente nos parece bien, sino que es merecedora de que, cada cual en su esfera, le preste el concurso posible.

Se trata, en último término, de un servicio que pone en comunicación rápida a Palma con el resto de la Isla. Y esto es, en definitiva, algo que afecta a los intereses generales de Mallorca.

NUESTRAS CRÓNICAS DE NEW YORK

Las quince palabras más usadas del inglés

¿Cuáles cree Ud. que son las quince palabras más frecuentemente usadas en castellano? No las quince palabras más bellas o de significado más trascendental, sino las quince palabras más usadas.

El profesor Carl C. Brigham del Departamento de Psicología de la Universidad de Princeton, ha hecho un estudio prolijo de la materia, contando millones de palabras en libros de diversos géneros, literatura, ciencia, artes, comercio, etc. Y la conclusión a que ha llegado es que las quince palabras más usadas son las siguientes: «en, y, que, un, el, a, con, el verbo ser o estar (be) de, como, todo, ante o en (at) no, por, sobre».

En las cien palabras que más se usan en inglés no hay sino seis sustantivos, que son: tiempo, día, hombre, lugar, año y trabajo».

Mucho se ha discutido aquí acerca de las conclusiones a que ha llegado el profesor Brigham.

Por supuesto, lo anterior no quiere decir que las palabras apuntadas más arriba sean las más usadas en el lenguaje hablado. Lo son, así aparece al menos en este estudio, las más usadas en el lenguaje escrito. Y es de suponerse que, con pocas variaciones, han de ser estas también las palabras más usadas en castellano y en todos los idiomas indoeuropeos.

La discusión que ha provocado aquí este profesor de psicología nos lleva a hacerle al lector esta pregunta: ¿cuántas palabras de su propio idioma cree usted saber? Algunos contestan: «Millones», sin detenerse a pensar que en nuestra lengua no hay medio millón de palabras. El Diccionario de la Real Academia tiene 1073 páginas y hay más o menos 66 palabras por página, lo que da un total aproximado de 70.000 palabras. Duplique este número, si usted quiere, por todo lo que la Academia rechaza y tendremos 140.000 palabras castellanas. ¿Cuántas de éstas sabe Ud.? ¿Cuántas conoce? ¿Cuántas usa?

Este cronista tuvo ocasión de investigar cuántas palabras conocía una cocinera inculta, y encontró que su vocabulario no pasaba de trescientas palabras.

Mil palabras puede decirse que es el promedio que conoce la inmensa mayoría de la gente, tomando en cuenta que esta inmensa mayoría está compuesta de personas incultas. A medida que aumenta la cultura de las personas, aumenta su vocabulario. Una persona que conoce diez mil palabras—no aprendidas de memoria, como lo haría un loro, sino palabras que representen conceptos claros en su mente—es una persona de alta cultura.

Problema: imaginémosnos que Ud. no sabe francés, y que se va con su familia y su sirvienta a París. ¿Quiénes aprenderán más pronto el francés allá, suponiendo que todos tienen igualdad de ocasiones para practicar y que ninguno se dedica a estudiar el idioma sistemáticamente con profesor? Este cronista le apuesta a usted una copa contra el hueco de la copa a que los niños y la sirvienta aprenden primero que usted y su esposa.

¿Por qué? Porque los niños tienen más facilidades de aprender un idioma, dirá usted. ¿Si? ¿Y la sirvienta?

Los niños no tienen más facilidad que el adulto para aprender un idioma extranjero—excepción hecha de lo que se refiere al acento. Lo que ocurre es que tanto el niño como la sirvienta necesitan aprender menos palabras para saber el nuevo idioma. Usan un vocabulario más restringido. Y aún cuando hablan con personas de cultura, éstas adoptan automáticamente su lenguaje al nivel intelectual del niño y de la sirvienta.

ERNESTO JARAMILLO

EL DIA publica diariamente 8 páginas

Acotaciones

PAISAJE Y POESÍA.—En esta mañana clara y soleada, fiesta cristiana a la que se ha unido una fiesta de color, de luz, de sol, de la Naturaleza, hemos subido a Bellver, en la agradable compañía de un libro, el amigo que nunca es ingrato.

Es un libro de poesías de Salvador de Madariaga, en cuyo nombre, a pesar de estar al frente de bellos y verdaderos versos, adivinamos, no sabemos bien por qué, tal vez por su inconfundible origen norteño, unas vagas resonancias de ingeniería y metalurgia.

Hémos ya en la cima del monte, en la misma explanada del castillo donde, hace más de una centuria, cayera bajo las balas del pelotón ejecutor el teniente general D. Luis de Lacy, «víctima de su ardiente amor a la libertad» como dice la placa que honra su memoria. ¿Por qué hoy, más que otras veces, nos ha impresionado el recuerdo del trágico fin del general liberal?

Desde la explanada del Castillo nos recreamos en el magnífico panorama, siempre el mismo y siempre variado. A los piés del monte descansa la ciudad acariciada por el sol primaveral. La grácil curva de la bahía se extiende hasta el lejano cabo que la cierra en Oriente.

El tapiz, a esta hora casi siempre desierto, del mar está hoy esmaltado por la presencia de un buque venido de lejanas tierras, y cuyo pasaje lo integra una expedición de turistas.

El panorama campestre es vasto y variado; desde la amplia llanura hasta los escarpados rocosos la vista va y viene complacida.

Y al contemplarlo hemos recordado aquellas interpretaciones poéticas del paisaje que nos ha servido este dilecto amigo tan ingenioso y tan atormentado por la lectura que se llama José Enseñat.

El viento, no fuerte en verdad, canta en las copas de los pinos (¡oh recuerdo de Rubén Darío!) y mitiga los rayos solares.

A pesar de la cercanía a la ciudad diaria que estamos aislados de todo contacto con la vida moderna y que vivimos en plena naturaleza.

De pronto, el bosque se llena de trepidar de motores y de ruido de bocinas; es una larguísima caravana automovilista que asciende hasta el Castillo conduciendo a los turistas del paquebot. Se adivina, en seguida, una organización y un nombre: Cook.

Y pasan los extranjeros admirando quizás más el panorama que la mole de la real residencia guerrera.

Pronto renace la calma, al emprender la caravana el descenso.

Y entonces reanudamos la lectura de los versos de Madariaga, que tiene un valioso avalador en el prologuista: es don Miguel de Unamuno, que, al titular el prólogo «Poesía de verdad tenebrosa», se complace en repetir aquellas teorías tan propias acerca del carácter de la poesía, en general, y de lo que debe ser la poesía castellana, en particular.

Los versos de Madariaga, a los que hemos llamado antes verdaderos, son romances; pero dotados de tal vida, de tan intenso espíritu que se adentran en el alma y en ella dominan ya en su lectura inicial.

La obra de Madariaga es de las que descubren el alma del autor que ha creado su producción poniendo en ella lo que debe exigirse a todo poeta: sentimiento y trozos de espíritu.

Y uno, al terminar de leerlos, piensa en esos escritores que creen ser poetas, y de ello se vanaglorian y pavonean, porque saben medir perfectamente los versos y tienen conocimientos gramaticales.

Esos, dominados por la tiranía del pluscuamperfecto y de la métrica fácil, harán una cosa que el vulgo llamará versos, pero no serán poetas, que es lo que es Madariaga.—R.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

DORMID SOLAS.—El doctor Variot, de París, continuando en su empeñada lucha contra la mortalidad infantil, recuerda a las madres los peligros a que exponen a sus cachorros acostándolos a su lado.

El doctor Variot ha presentado a la sociedad Médica de Hospitales un niño de 11

Ayer, con motivo de celebrar su fiesta onomástica el señor Sanchez Guerra, desfilaron por su domicilio numerosas personalidades, que no encontraron al expresidente del Consejo porque éste pasó el día fuera de Madrid, en su finca «Los Rosales».

—«El Liberal» pide un indulto o amnistía por los delitos de opinión.

NUESTROS COLABORADORES

LA CERA QUE ARDE

Ya ponían de relieve los antiguos pensadores que sólo en la ciudad pequeña puede darse la democracia directa. Las grandes repúblicas consienten únicamente un régimen de representación. A medida que las repúblicas se dilatan, aparecen las instituciones imperialistas como más necesarias al interés del estado.

Sólo el municipio en las grandes naciones puede devolvernos el sabor añejo de las democracias clásicas, de la ciudad antigua; de las asambleas integradas por todos los ciudadanos. He aquí como el «concejo abierto», aparecido en el nuevo Estatuto municipal, ha venido a evocarnos magníficas sugerencias históricas que concedieron a civilizaciones pasadas, llenas de luzes de lámpara eterna. Recordad que bajo la protección de la diosa Palas Atenea—ciudad y cultura—se reunían para deliberar en la plaza de Pnix, todos los ciudadanos de Atenas. También en Roma se reunían los concilios por centurias, y otras veces, por tribus. Los Ayuntamientos todos de España que no lleguen a contar mil y uno habitantes, serán en sus reuniones públicas fiel trasunto de la plaza de Pnix...

Con espíritu técnico, no podríamos analizar ni criticar el articulado de la nueva organización municipal. Pero nuestra falta de autoridad científica, no obsta para que con espíritu político dejásemos de poner algunas aseveraciones, o si se quiere, recelos, al Estatuto ya promulgado. Sin embargo, entre las cosas excelentes que contiene, bien debe ponerse de relieve el concejo abierto que alcanza en este decreto mayor extensión que en proyectos y bases anteriores.

De esta suerte, la plaza pública de un pueblecito cualquiera de España podrá evocar la asamblea helena, la plaza de Pnix. Yo me imagino, por ejemplo, un pueblo de Vizcaya, en día de sesión. La abre el Presidente. El Presidente es un hombre sesudo, un santo varón que ha podido dar constantes pruebas, desde la alcaldía, de su rectitud y laboriosidad. El Presidente pronuncia unas frases en voz baja que llevan a la asamblea toda, susurros de fórmula sagrada. Se hace un silencio imponente. El Presidente anuncia un nombre, luego de una larga lectura del Secretario. A la enunciación, se levanta un ciudadano y habla. Termina, y habla otro, y otro, y otro. La asamblea, el concejo, escucha con devoción inalterable una serie de argumentos a cual más lógico y atendible. La discusión adquiere un carácter tranquilo, apacible, sosegado. Alguna vez, las pasiones caldean un poco el tono de las palabras y los pareceres se encrespan como la espuma... El más exigente pierde cuidado, sin embargo, porque el sabio varón que preside, oportunamente lleva las cosas a su debido cauce. Al fin, terminan de hablar los ciudadanos. El Presidente, luego de pronunciar unas palabras, pasa el asunto debatido a votación, la que se lleva con todo escrupulo, cualquiera fuere el procedimiento. Se verifica el escrutinio. Se proclama el resultado. Y en tono suave, añade el Presidente unas palabras más, como broche definitivo a la terminación de un deber sacro. Y entre los murmullos respetuosos de los ciudadanos, se levanta el Presidente, se descubre y se marcha. Y van desfilando hacia todas las calles, los ciudadanos, comentando la jornada, en grupos amiales.

He ahí, en lo expuesto, un aspecto,

José ENSEÑAT

meses, atacado de una parálisis en el nervio cubital, que le hace tener los dedos agarratados, no pudiéndose valer de la mano.

Et doctor atribuye el achaque a la presión ejercida por el codo de la madre sobre el brazo de su pequeño, que dormía con ella, a fin de darle cómodamente de mamar.

El dormir con niños chiquitos—dice el precavido doctor—puede también ocasionar casos de asfixia.

Nada de niños.

El que con chiquillos se acuesta... Eso dice a las madres el ilustre doctor Variot.

Lo mejor es que durmais solas.

quizá el más admirable del ejercicio de la ciudadanía en el más pequeño de los villorrios. He ahí uno de los fulgores de la lámpara eterna.

¿Cuál es, empero, la cera que arde? ¿Podremos pensar, ante el espectáculo que ofrece el ruralismo español, que nos evocará, precisamente, una sapiente asamblea, un concejo abierto de aldehuela? ¿Quedarán lejos, alguna vez, este «concejo abierto», de un campo abonado a la pasión de la turba innoble, de la multitud que hace del pueblo una muchedumbre, esto es, de la democracia, una oclocracia? ¿Quedarán lejos, asimismo otras veces, de un campamento de siervos, que sigue la voz de su señor, por más que haya pasado la época lejana de las instituciones feudales?

¿Cuál es la cera que arde?

Desgraciadamente el ruralismo suele estar exhausto de todo espíritu y de toda vida regularmente inteligente. Son, en general, nuestras aldeas, nuestras pequeñas villas, pequeños lugares de Beocia. La ciudad ha ido concentrando toda la vida elevada de la conciencia, toda la cultura trascendente, y aun la savia mediocre de civilización, que como sedimento acitoso debe recubrir todo coeficiente de actividad pública. Nuestros medios pueblerinos son horridamente pobres de horizonte político. No escapa a esa pobreza aun el ruralismo de otros países de Europa. A eliminarla, aunque también junto a otros fines, han tendido los esfuerzos, tantas veces infructuosos, de llevar al campo el ambiente universitario. Recordad todos los momentos que se han dedicado a discutir la cuestión esta de la ciudad y el campo.

El «concejo abierto» puede quedar en peligro de invertir los términos de capacidad, exigiendo al ciudadano rural una mayor vitalidad para su actuación que al de la gran urbe. En tal caso la forma rural de concejo, continuo plebiscito, alcanzaría su bajo valor de «plebe» frente al título honroso de ciudadano.

Y ésta puede ser la cera que arda.

Ahora bien; suponiendo rotundamente fracasado el concejo abierto ¿pueden exigir nunca, en manera alguna, los buenos democratas, su supresión? No, nunca. Este fracaso caería en la órbita de todos los fracasos de la democracia, que a la larga, sólo con democracia se curan.

Solamente pedirían su supresión los enemigos del progreso político. El pretexto sería el fracaso; pero la causa cierta estaría en su deseo de sustituir el régimen popular por las antiguas fórmulas monocráticas en cualquiera de sus supervivencias.

Estáramos una vez más, en los viejos instantes aprovechados por el reaccionarismo político, para combatir todo género de emancipación pública en beneficio de la tiranía.

Decía Ganivet que los políticos sólo ponen en marcha las partes de fuera de las instituciones. Y aquí, caemos en seguida, en una panacea que debía ser ya vieja en todo régimen y país, y es que al lado de todo problema político está una cuestión pedagógica, un problema íntimo que es de educación, de desenvolvimiento, de ejercicio. La democracia, con democracia se cura.

Si la lámpara dá poca luz, añadamos más cera; pero no apaguemos nunca la luz, so pretexto de su poco brillo.

Esto lo decimos nosotros.

UMA BATIDA DE CHINITOS.—El gobernador civil de Canton ha informado al cónsul británico de Hong-Kong, comunicándole que han sido apresados cuarenta y seis piratas chinos, entre ellos dos mujeres.

A los chinos les ha tocado la china, cosa después de todo, explicable y serán fusilados.

Las chinitas, con 10 años de prisión tendrán bastante.

He aquí un régimen desigual y marcadamente feminista.

El mundo es de «ellas»

Aunque tengan ojos oblicuos.®

INFORMACION LOCAL

LOS GRANDES PARTIDOS DE FUTBOL

El "Alfonso XIII" campeón de Baleares

La Real Sociedad por un resultado de 4 a 1 en el primer partido y desp.és de un empate a uno en el segundo luchando con la «Unión Sportiva» se adjudica el preciado título

Breve comentario

Ayer tarde, en el campo propiedad de la Real Sociedad «Alfonso XIII» en el que se registró un lleno total, tuvo lugar el partido final del Campeonato de Baleares, entre los equipos campeones de Mallorca «Unión Sportiva» y de Mallorca, Real Sociedad «Alfonso XIII».

Por cuatro goals a uno vencieron los «alfonsinos» en el primer encuentro celebrado el domingo último en el campo de «Son Canals», terreno de juego que se vieron obligados los menorquines a escoger, puesto que por el Comité Regional se les negó el derecho de que uno de los dos partidos finales se jugara en su propio campo.

El resultado del encuentro de ayer, ventilado en el propio campo del equipo «realista», fué completamente distinto al que esperaba la afición palmesana en su casi totalidad. En el encuentro de ayer, no hubo vencidos ni vencedores un goal por cada bando acusó el tanteador y ello fué bastante para que el equipo local obtuviera la victoria, ya que llevaba ganado el anterior partido.

Ahora bien, fué el resultado de la lucha de ayer tarde el que, juzgado sin apasionamientos el juego desarrollado por ambos bandos, en realidad debía ser?

La negativa a esta interrogación es tan evidente, como evidente es la superioridad del bando «realista» sobre su rival en técnica y conocimiento de juego.

El equipo azul-amarillo debió ayer tarde vencer y con tal proporción, que tal vez nos espantara de haber los muchachos mantenidos en los últimos momentos de ataque el ímpetu, la fogosidad que caracterizó su constante ataque, el cual en repetidas ocasiones les proporcionó envidiables situaciones en que, a no ser por un exceso de adversidad debían forzosamente haber marcado.

Y por si esto fuera poco, pasando por alto el penalty con que fué castigado el «once» alfonsino y que por un exceso de nerviosidad del encargado de castigarlo, que privó al equipo menorquín del desempate de la lucha y con él la victoria en este partido, téngase en cuenta también, que la segunda mitad del primer tiempo y durante todo el segundo, el dominio fué constante de los menorquines creando éstos gran número de ocasiones comprometidísimas al equipo rival que antes y después del empate se vió obligado a mantenerse a una muy prudente defensiva.

La impresión que causaron ayer los jugadores menorquines, borró completamente la que produjo la primera exhibición en el campo de «Son Canals» hasta el punto de que sin titubeos de ninguna especie cabe dudar si otro hubiera sido el resultado de los encuentros finales del Campeonato, de haberse librado las luchas de conformidad con lo que en este sentido se tiene reglamentado; esto es, que se hubiera jugado un encuentro en cada campo de los bandos en lucha, en Mallorca y en Mahón.

Y nada más; damos por terminado este breve comentario dedicando la exhibición de ayer tarde del «once» mahonés a quienes durante la mañana de ayer comentaron despectivamente nuestra crónica del día, en la que afirmábamos tener la convicción plena de que nunca juzgado el positivo valer de los equipos contendientes podía arrojar un resultado proporcional al del primer encuentro. Para nosotros es este un detalle de inestimable valor, que orgullosos, en nuestro haber apuntamos.

Primer tiempo

A la hora anunciada, saltaron al campo los jugadores siendo recibidos con una prolongada salva de aplausos.

Momentos después el árbitro del Colegio Catalán señor Cruella, que ha sido el más fiel testigo en ambas luchas, alincó a los jugadores de tanda, dando comienzo el partido.

Correspondió el saque a los «unionistas» quienes vieron malograda su primera jugada en la línea de medios contraria, pasando el centro a la delantera la que llevó a cabo su primera incursión por el marco menorquín.

Nuevas arrancadas se sucedieron tanto por uno como por otro bando hasta que recogido el esférico por la línea de ataque menorquina, formóse una descomunal melée junto a los dominios de Bestard, que dió por resultado el primer goal a favor de los menorquines, que vieron premiada la jugada con una salva estruendosa de aplausos tan merecida como inesperada por la mayoría de público.

En medio de la mayor estupefacción continuó la lucha, creciéndose por momentos los muchachos menorquines iniciando soberbias arrancadas que eran llevadas la mayoría con gran empuje hasta la meta contraria donde se malograban.

Esta nueva fase de la lucha, fué originaria en los alfonsinos de cierto desaliento, teniendo momentos en que más que aprestarse al ataque dió la sensación de iniciarse en el repliegue.

En estas condiciones continuó la lucha algunos minutos hasta que los locales, repuestos de la impresión que les causara la ejecución del goal menorquín, la línea de ataque se apresó a la acometida cuidando muy mucho el repliegue de las líneas defensivas.

En uno de los repetidos avances de los anteriormente nombrados, se llegó al primer corner contra el «Unión», que dió ocasión para que realizara un formidable despeje la línea de zagueros menorquines.

Nuevos avances simultáneos y chut estupendo de Socias que da ocasión a una intervención breve del keeper Javier.

Gilbert, que ya en el encuentro anterior quedó en puesto de «distinguido», ayer reformó los aplausos que el domingo se conquistara, apoyando, al igual que Paco Tomás, en forma decidida, la actuación de la línea de ataque.

Presencióse breves momentos el dominio alfonsino, durante el cual fué sacado, sin consecuencias, otro corner contra los «unionistas», saliendo lesionado, en otro ataque, el extremo Cerdá, que ayer, como el domingo último, continuaba viendo obstruidas por los contrarios, al iniciarlas, la mayoría de sus jugadas.

Y sin que se registrara otra variante en el marcador, con un resultado de un goal a cero a favor de los menorquines, que se mantenían en su puesto de invasores, el árbitro dió por finalizado el primer tiempo.

Segundo tiempo

A las primeras de cambio se registró un impecable chut del interior izquierda menorquín que no fué goal por milagro y una parada soberbia del meta Javier.

Primer corner contra el «Alfonso» que fué sacado sin consecuencias, y nuevo cambio de juego alfonsino, iniciándose nuevamente en la defensiva.

Por varias veces la línea de ataque menorquina puso en acción al keeper Bestard, quien inteligentemente realizó otras tantas paradas que fueron aplaudidas.

En este estado la lucha, los «alfonsinos», aprovechando un fallo de la línea de medios y tras una serie de pases cortos y bien colocados llevó a cabo una rápida arrancada por el ala derecha que aprovechó Socias para obtener el empate, chutando fuerte y decidido a pocos pasos de la meta.

La jugada proporcionó a los «alfonsinos» una prolongada y muy merecida salva de aplausos.

Centrado el balón registrase un rápido avance de los menorquines y un penalty marcadísimo que pasó desapercibido al árbitro, mas, por si fuera ello poco, sin que los atacados hubieran conseguido alejar el peligro, continuó la melée frente a los dominios de Bestard, hasta que recogió el interior, y chutando valiente, hizo intervenir al portero alfonsino, quien detuvo el balón estando muy internado en el marco, al propio tiempo en que Ferrá, defensa «realista», incurrió en la máxima falta.

Como queda reseñado, a nuestro ver y conste que nos hallamos muy cerca del marco, primero que el penalty vimos el goal pero el árbitro apreció las cosas en forma inversa.

Ordenado el castigo, la nerviosidad y la emoción consiguiente del encargado de castigar le privó el triunfo al equipo menorquín, puesto que entregó el balón al keeper en sus propias manos, escapándole luego yendo a corner.

Esto no fué tampoco suficiente para que los menorquines lograsen el desempate, resultando también insuficiente otro castigo análogo con que a renglón seguido volvieron a ser castigados los alfonsinos.

Faut de Ferrá, que no fué apreciado por el referé en otro avance «unionista» y seguidamente fallo de Picó que salvó espléndidamente Paco Tomás, despejando el peligro.

Después de varias jugadas más en las que tuvieron felices intervenciones Graciliano, Moranta, Paco Tomás, por los alfonsinos, Carles y la línea de zagueros por los menorquines, el árbitro dió por terminado el encuentro, declarando vencedor al equipo «realista», por haber quedado vencedor en el anterior partido.

El arbitraje

En nuestro concepto el señor Cruella que en el encuentro del domingo estuvo insuperable, ayer tuvo un segundo tiempo muy poco afortunado; pasósele desapercibidas buen número de faltas graves, que de haberlas apreciado otra, seguramente hubiera sido la suerte de los entusiastas equipiers mahoneses.

No dudamos que el señor Cruella hizo cuanto supo para que en nada pudieran pronunciarse peros en favor ni en contra de unos y otros, mas conste que los lunares que hemos mencionado obscurecieron grandemente su labor.

Los equipos

Por el «Alfonso XIII» se alinearon los mismo jugadores que lucharon en el pri-

mer partido y por el «Unión Sportiva» también los mismos variando la colocación de algunos jugadores.

El público

Al igual que el primer día, el público que asistió al encuentro, al par que muy chillón, comportóse en el campo como es debido, aplaudiendo las buenas jugadas que se registraron.

No se produjo el menor incidente y este es un detalle que da la sensación de haber entrado nuestro futbol en una nueva fase que todo buen aficionado debe celebrar.

Llegada de turistas ingleses

Ayer por la mañana llegó a nuestro puerto el vapor «R. M. S. P. Orbita» llevando a bordo 330 turistas ingleses los cuales realizan una excursión por España, Italia y Francia, excursión que ha organizado la Compañía Thos Cook y San.

Una vez desembarcados se dirigieron al Grand Hotel donde se hospedaron dedicándose más tarde a recorrer en automóvil las principales calles de Palma para admirar los edificios más notables.

Después visitaron el castillo de Bellver y Son Vida.

Por la tarde realizaron una excursión por Valldemosa, Deya y Sóller, visitando en el primero la famosa Cartuja, Miramar y demás históricos lugares.

El tiempo benigno, primaveral, que reinó, contribuyó a que la estancia les fuera agradable.

Anoche zarpó el «Orbita» para Barcelona de donde se dirigirán a Mónaco, Nápoles, Malta, Túnez, Cartago, Tánger y Vigo.

El próximo sábado es esperado en Palma el vapor «Araguaya» que debe llevar, organizada por la misma compañía, otra excursión que recorrerá el mismo itinerario.

Sucesos y desgracias

Se hiere con una sortija

En la Casa de Socorro fué auxiliado el joven Salvador Amengual, de 16 años, habitante en la calle de Fornaris, 6, quien presentaba una herida en el dedo de la mano izquierda, que se produjo con una sortija.

Caidas

Igualmente fueron asistidos en dicho establecimiento:

Juan Ripoll, de 77 años, domiciliado en la calle 19, número 8, el cual se produjo erosiones en la frente y pómulo izquierdo al caerse en la vía pública.

—Jaime Bosch, con domicilio en la calle de Alicante, 38, (Molinar) quien al caerse de una pared, jugando, sufrió una contusión en el oído derecho.

DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL

Fiesta de la Cruz Roja en Sóller

Reorganización de la Institución.—Etronzación del Corazón de Jesús.—Bendición de cuadros

Las Juntas Directivas de Caballeros y Damas de la Comisión de la Cruz Roja Española, de Sóller, acordaron en su última reunión solemnizar el acto de la reorganización al mando de S. M. la Reina, con la entronización del Sagrado Corazón de Jesús y, además, la bendición de los cuadros dedicados a la Purísima y a San Jaime.

El acto.—Los asistentes

El acto tuvo lugar ayer tarde, a las cuatro y media, en el local social, Serra, 7, el cual revistió gran solemnidad.

Asistieron numerosos invitados. El Secretario leyó una memoria dando cuenta de la reorganización de la Institución, cuyas Juntas directivas, en virtud del nuevo Reglamento, quedaron constituidas en la siguiente forma:

Presidentes honorarios.—El Alcalde, el Cura párroco, el Juez municipal, el Reverendo don J. Pastor y don Pedro A. Ripoll.

Junta de damas.—Presidenta, doña Isabel M. Sampol; vicepresidentes, doña Francisca Valls y doña Rosa Ripoll; secretaria, doña Francisca Más; vicesecretaria, doña Antonia Rullán; depositaria, doña Magdalena Vidal y vicedepositaria, doña Catalina Bernat.

Vocales: doña Antonia Estades, doña Antonia Enseñat, doña Francisca Marqués, doña Magdalena Castañer, doña Catalina Mayol, doña Concepción Mora, doña María Rullán y doña Magdalena Morell.

Junta de caballeros.—Presidente, don Salvador Elias; vicepresidentes, don M. Ro vira y don Ramón Lizano; secretario, don Vicente Garau; vicesecretario, don Francisco Pomar; depositario, don R. Mora.

Jefe de tropa, don José M. Almagro. Vocales: don Gabriel González, don Bartolomé Pastor, don Antonio Marqués, don Tomás Campins, don José Morell y Reverendo don J. Garau.

Concurrieron al acto el rector don Rafael Sitjar Picornell; el juez municipal, don Ramón Escalas; el comandante de

Marina, señor Montojó; una comisión del Ayuntamiento integrada por el teniente de alcalde don Guillermo Calvo, que ostentaba la representación del Alcalde, y los concejales señores Castañer, Cifre, Tomás y Morell, así todos los miembros de las Juntas de damas y caballeros, socios y socias, los Ríos, don Bartolomé Coll y don Antonio J. Garau y Fray Samuel, de Algaída.

La entronización

En el salón de actos se había colocado un altar para la ceremonia de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús, que realizó el rector don Rafael Sitjar.

Fueron padrinos de la ceremonia los niños Pablo Ozonas Colom y Francisca Morell Alcover.

Bendición de cuadros

Después se verificó la bendición de los cuadros de los cuadros de la Purísima y San Jaime, como patronos de la Institución, acto que realizó también el rector.

Fueron padrinos de la bendición del cuadro de la Purísima los niños Daniel Arbona Rullán y Rosita Borrás Mayol, y de la del de San Jaime los niños Daniel Deyá Colom y Magdalena Sampol Mayol.

Futuro festival

La Cruz Roja de Sóller tiene en proyecto la celebración de un gran festival de propaganda, el cual, probablemente, tendrá lugar el día de Pascua del corriente año.

Un detenido

Ayer circuló con muchísima insistencia el rumor de que por el Juzgado de la Lonja se había dictado auto de detención del conocido periodista don Jerónimo Massanet Beltrán, que firma sus escritos en «La Vanguardia Balear» con el pseudónimo de «Manitas».

Estos son los rumores que circularon y que parece tienen una nota tal de seguridad, que la noticia bien pudiera resultar cierta en todos sus extremos.

Teatros

Moderno

Hoy se estrena en este favorecido salón la notable cinta «El hombre a la moda», en la que se reflejan las costumbres de la alta sociedad americana.

Además se estrenará la primera jornada de la serie francesa «El secreto de la alta roca», cuyo argumento por su gran interés ha sido publicado por los grandes periódicos franceses.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día.—Comandante de Palma don Pedro Llompart.

Imaginería.—Comandante de Artillería don Diego Pascual.

Hospital y provisiones.—3er. Capitán de Palma.

Vigilancia.—7.º Oficial de id. Talla en el Ayuntamiento a las 10.—2 Sargentos de Infantería.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor.—Baldomero de la Portilla.

Del Carnel

Procedente de Boston se encuentra en París, en viaje de novios, nuestro distinguido amigo el Abogado y propietario don José Ramón de Bobadilla, quien recientemente ha contraído matrimonio con la marquesa de Carvajal.

Anoche salió para Barcelona nuestro querido amigo el ex-Diputado a Cortes y propietario don Juan March Ordinas.

Han marchado a Valencia don Enrique Pedret, don Gabriel Alzamora, don José Saldugu, don Bartolomé Ferrer, don Antonio Llorens, don Pedro Cardell y don Sebastián Estarellas.

De Alicante vinieron ayer mañana don Miguel García, don José Pérez, don Bernardo Benet, don Antonio Castellano, don Ricardo Ferrer, don Pedro Gutiérrez, don Manuel García y doña Isabel Vigo.

En la Comandancia de Marina del puerto de Tarragona se impuso la Medalla de plata concedida por la Sociedad Española de Salvamento de Naufragos a nuestro paisano el capitán don Miguel Riera, como premio al heroísmo y abnegación observados en el salvamento de seis tripulantes del pallebote «Villasar de Mar» que se incendió en alta mar.

Se encuentra algo delicada de salud la distinguida señorita María Inmaculada de Zayas y de Bobadilla.

Hacemos votos para que la enferma experimente pronto y completo restablecimiento.

El capitán de Caballería don Luis Gilbert de la Cuesta, que presta sus servicios en Ceuta, ha sido destinado al grupo de Escuadrones de esta isla.

En el vapor correo salieron anoche para Barcelona don Francisco Sala, don Manuel Perdigó, don José Rovira, don Guillermo Vidal y señora, don Jaime Viñals,

don Carlos Demesnostier, don José Puigrañals, don Agustín Cruella y don Francisco Crespi e hija.

Igualmente embarcaron para la ciudad condal don Bartolomé Cervera y don Juan March Monjo.

También salieron don Pedro Sage y señora, Mr. William Guisan y señora, Mis Doris Durs y Mr. William, señora e hija.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Censo de Propietarios mandado formar por R. O. de 1.º febrero de 1924

Todos los dueños de fincas urbanas de Palma y su término, sin excepción, (aunque no estén al corriente en el pago de sus cuotas), pueden servirse pasar por la Secretaría de esta Cámara Unión, 3 y 5 cualquier día laborable de 10 a 2, para retirar los impresos que gratuitamente les serán facilitados. Si al venir se traen los títulos de propiedad y el recibo de la contribución del primer trimestre, se llenarán en la Cámara las casillas de los impresos y se les entregará el duplicado de la Hoja que dejen firmada.

Esta Corporación oficial confía en el buen criterio de sus asociados para que antes de 1.º de Junio de este año, esté hecho el Censo, sin necesidad de imponer las serias sanciones pecuniarias que establece la citada Real Orden para los que no la cumplan.

Palma 18 Marzo de 1924. — El Presidente, S. Simó. — El Secretario, J. Castañer.

PELOS Y VELLO
DESAPARECEN RÁPIDAMENTE
SIN DEPILATORIO

Ya es posible, gracias al AGUA DIXOR, suprimir por completo toda clase de pelos y vello sin necesidad de depilatorio. Los grandes órganos de Medicina (Mojitour Médical, Journal de Medicine, etc.) han dedicado grandes elogios al AGUA DIXOR que permite la curación de la Hipertricosis (pelos superfluos). Esta preparación científica es de una limpieza perfecta y se usa inocuidad absoluta.

—Mojando con AGUA DIXOR las partes velludas, se absorbe la savia capilar y a los pocos minutos el vello habrá desaparecido para siempre y la piel aparecerá de una blancura esplendorosa.

El Agua DIXOR se vende en todas partes a Pesetas 13'50 el frasco.

Depósito en Palma: CENTRO FARMACÉUTICO

Se manda discretamente a domicilio contra reembolso por Ptas. 14'50 pidiéndola a ESPAÑA COMERCIAL, Vía Layetana, 81, Barcelona, Agentes exclusivos de la Société Parilienne des Produits Dixor.

Compra de tablas y telas de gergón para cama de tropa

La Junta de Plaza y guarnición convoca a los constructores para adquirir directamente, como máximo, 500 tablados y 800 telas de gergón para cama de tropa.

Los artículos reunirán las condiciones que señala la R. O. de 31 de Diciembre de 1923 (D. O. núm. 1) de las cuales se facilitará copia en la oficina del vocal gestor (Mar, 4).

Las ofertas de cada uno de los dos artículos se presentarán por separado en pliego cerrado que será entregado en dicha Oficina antes de las 12 del día 24 del corriente mes, y la adjudicación la hará la Junta con arreglo al R. D. de 3 Febrero último (D. O. núm. 29), después de modificar los precios mediante pujas a la llama si lo considera conveniente.

Este anuncio será abonado por los adjudicatarios. El Vocal gestor, Miguel Ribas de Pina.

Le Printemps
— SAN NICOLÁS, 3 y 5 —
NOVEDADES SEÑORA Y CABALLERO

ANTONIO M.ª FUSTER

Recibidas las Novedades para Primavera y Verano

ARTICULOS COMUNIÓN Y SEMANA SANTA EXTENSO SURTIDO

Percal Camisas sólido color arte.	5'50
Tutan Kamen Novedad corte.	10'00
Tricot seda corte.	30'00
Retina superior corte.	6'00
Crep marroquin seda corte.	24'00
Traje Novia Charmet	30'00

Sastrería, Pañería, Driles pais
Buen corte - Precios Módicos

Traje Dril pais sólido a medida ptas. 23
ESPECIALIDAD EN MEDIAS

CEPILLOS
Directo de fábrica acabamos de recibir una gran remesa, para:

ROPA	DIENTES
BRILLO	PERSIANAS
BETUN	ALFOMBRAS
UNAS	MUEBLES

RECOJE-MIGAS
BARRER SUELOS
LIMPIAR PEINES
CEPILLERAS — ESCUDOS
PANOPLIAS — PORTA-CEPILLOS

ANDRÉS BUADES
Plaza de Cort, 8 - Palma

ELABORACION DE CEMENTO

Mejoras industriales

No podemos menos de interesarnos por todos aquellos adelantos que algunos hombres emprendedores introducen en sus industrias.

Uno de esos hombres a que aludimos es nuestro estimado amigo don Bartolomé Ioner, y la industria a que hacemos referencia es la fabricación de cemento.

Concidea es la calidad de los productos de cemento que elaboraba el señor Moner pero esa calidad quedaba un tanto obsurecida, a causa de no haberse introducido aquellos aparatos necesarios o convenientes para la más perfecta molienda de la materia prima.

Tuvimos ocasión de presenciar todas las manipulaciones que sufre la primera materia (es decir, la arcilla) en la cantera de dicho industrial.

Con estos medios ha conseguido el señor Moner elaborar un producto que por su finura y calidad constituye un notable beneficio en favor de la sólida construcción de otras.

No podemos menos de felicitar al indicado industrial que a costa de grandes esfuerzos ha sabido colocar sus elaboraciones sobre una base de la más señalada perfección.

Remitido

Sr. Director del periódico EL DIA. Palma de Mallorca

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Una campaña insidiosa que se está llevando a cabo por la Asociación obrera de esta La Recompensa del Obrero.

Acompaño también para su publicación, copia de una carta que en el mismo sentido tengo dirigida al señor Alcalde de este Ayuntamiento, pues no quiero regatear medio de justificar ante las autoridades lo inoportuno e ilegal que considero el planteamiento del conflicto para así conseguir de todos el calor, apoyo y justicia que el caso requiera.

Deseando ver atendido mi ruego en el primer número de su Diario, me es grato saludarle y repetirme s. s. q. e. s. m.—Andrés Pericás.

Alaró 18 Marzo 1924.

Alaró 17 de Marzo de 1924

Sr. Alcalde, Presidente de la Junta Local de Reformas Sociales.

Presente

Muy señor mío y de mi distinguida consideración: El derecho de ciudadano digno por una parte y mi historia industrial por otra, obligan a defenderme de una insidiosa campaña que se está llevando a cabo por los elementos de la Sociedad «La Recompensa del Obrero» a propósito de la huelga que atraviesa esta fábrica, y por tal motivo acudo a Vd. como nuestra primera autoridad local para documentalmente justificarme, exponiendo los hechos y dejando de este modo salvada mi responsabilidad ante tan innoble como falsa campaña.

Después de enterado del reglamento interior, cuya copia tengo el gusto de acompañar, no dudo le ha de ser fácil la justificación de lo injusta e ilegal de esta huelga y mucho más de tan rastrose campaña.

Como mayor afianzamiento de lo expuesto, me permito consignar que el documento en cuestión, fué leído en su día individualmente a todos los obreros de esta fábrica y que aceptado por su totalidad, ha venido cumpliéndose por todos los mismos elementos de la actual huelga, durante todo el tiempo transcurrido hasta la declaración de la misma, detalle significativo de la mala fe que encierra la pre-

meditación que de tales afirmaciones se deduce.

Incluyo también, una hoja recogida de la circulación y que confirma parte de lo manifestado.

Confo por tales razones a su recta autoridad la defensa justa y lógica ante tan perturbadora forma de propagar falsedades y entretanto me es grato estar siempre a su disposición como su más efímo. s. s. q. e. s. m.—Andrés Pericás.

Reglamento interior del trabajo para esta Fábrica, extensivo a todos los operarios en general y empleados de la misma.

(Jornada oficial, 8 horas)

Horas de trabajo:

De 7 a 12 y de 14 a 17 en los meses de Abril hasta Septiembre inclusive. De 7:30 a 12 y de 13:30 a 17 en los meses de Octubre a Marzo inclusive.

Este horario podrá ser alterado siempre que a juicio del jefe de la casa responda a una necesidad del negocio.

Vistas las dificultades tan repetidamente surgidas, por la falta de corriente o fuerza eléctrica, ajenas por completo a la Dirección de la fábrica, por motivo de las cuales pocas veces pueden los operarios dejar cumplida a fin de semana la jornada ordinaria acostumbrada; se autoriza a todos los operarios hacer horas extraordinarias llamadas de compensación, para nivelar como mínimo la jornada oficial de ocho horas.

Estas horas serán señaladas por el patrono siempre dentro de las horas siete de la mañana hasta siete de la tarde.

Cuando las necesidades de la fábrica exijan horas extraordinarias, y como justa reciprocidad a la condición anterior, será obligación inescusable de todos los operarios y empleados trabajar dichas horas, sin más remuneración que la proporcional con arreglo al jornal que cada uno gane.

Dichas horas extraordinarias no podrán pasar de dos al día, salvo inteligencia por separado de este reglamento, entre obrero y patrono.

Este reglamento empieza a regir hoy día de la fecha.

Alaró 31 Diciembre 1923.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Martes 19

Entradas

Procedente de Alicante e Ibiza, el vapor correo «Belver», capitán don Bartolomé Company, con pasaje y carga general.

—Procedente de Valencia, el bergantín goleta «Narciso Parés», capitán don Serafio Bilbao, con lastre.

—Procedente de Cabrera, el vapor correo «Ciudad de Palma», patrón don Mateo Abraham, con pasaje y una partida de pescado fresco.

Salidas

Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general.

Quedaron despachados

Para Tarragona, el pailebote «Ana María», con cargamento de superfosfatos.

Servicio de vapores

correos de Baleares

JUEVES

De Valencia para Palma a las 18.

De Barcelona para Mahón a las 18:30.

De Mahón para Barcelona a las 8.

De Mahón para Alcudia a las 8.

De Alcudia para Barcelona a las 19.

De Ciudadela para Alcudia a las 10.

De Ibiza para Barcelona a las 17.

De Ibiza para Formentera a las 9.

De Formentera para Ibiza a las 12.

MUSEO ARQUEOLOGICO

Conferencia

La dará a las siete de esta noche el archivero don Antonio M.ª Peña, sobre el tema: «Algunos viajeros visitantes de Mallorca».

El tiempo

Boletín Meteorológico

Observaciones a las 8 de ayer

Presión atmosférica. . . 756,7 mm.

Característica de la tendencia. Bajando des-

cria barométrica. . . pues subiendo

Dirección y fuerza del viento. . . N—0

Estado del cielo. . . Niebla

Temperatura. . . 9,4

Humedad relativa. . . 99

Temperatura máxima del día 18. . . 18,6

Id. mínima id. . . 7,0

Id. del mismo día al descubierta. . . 6,0

Lluvia en 24 horas. . . 0,0

Telegramas recibidos

Bajoll (Mahón) 19 a las 8.—Barómetro 757,4. Termómetro 12,9. Viento flojo. Mar llana. Cielo cerrado con niebla.

Alcudia 19 a las 10.—Mar llana. Viento calma.

Alicante 19 a las 12. Barómetro 757,1. Viento oeste flojito. Mar rizada. Cielo despejado.

30 años atrás

20 Marzo 1894.—Se anunciaba la llegada de una compañía de zarzuela que habla de actuar en el Teatro Lirico.

LA GOTTA DE SANGRE CINE LA PROTECTORA PROGRAMAS MONSTRUO Dias 20, 21, 22 y 23 LA APLAUDIDA ZARZUELA CINEMATOGRAFICA en 4 actos de Carlos Arniches con música expreso de los célebres compositores VIVES y QUILIAN será amenizada esta magna producción por un elegido Quinteto compuesto de los mejores profesores de Palma El que quiera ganarse 150 pesetas mensuales que acuda todos los Jueves a LA PROTECTORA.

Los que tengan hijitos DEBEN SABER EL ENGERADO SALUD BALSAMICO de C. Martí CURA Las afecciones del pecho de los NIÑOS En Farmacias Precio: 0'35 Ptas. uno

Farmacia Aguiló de Son Servera - Jaime II, núm. 107

Sastrería GILET JAIME II, 60 Es de las que hacen más trajes. De las que visten con más elegancia. La única que cede los géneros tal como le cuestan en fábrica. La única que se conforma ganando el valor del trabajo de confección. PRECIO FIJO

7.ª FERIA MUESTRARIO VALENCIA (ESPAÑA) MERCADO INTERNACIONAL del 10 al 25 de Mayo de 1924 Institución declarada oficial por R. O. de 20 de Mayo de 1921 bajo el patronato del Estado español y la presidencia honoraria de S. M. el Rey D. Alfonso XIII EL PLAZO DE INSCRIPCIÓN TERMINA EL 31 DE MARZO Apartado de Correos 132. Dirección Telefónica: FERIA RIO Clave: A. B. C. - 5.ª edición. Teléfono 1405. SECRETARIA GENERAL

DEPORTES Por siete «goals» a uno el segundo equipo del «Regional» triunfa del «Mediterráneo» Ayer en el campo del «Regional» contendieron el primer equipo del «Mediterráneo F. C.» y el segundo propietario del campo reforzado por el medio centro del primer equipo Manolito Ruso. Alineóse por el Mediterráneo: Tulolín Orpi, Calafell Maimó, N. Riera, Barceló Oliver, Lizas, Pascual, Fiol, Gil Y por el Regional: Pizá Rigo, Terrasa A Riera, Russo, Ordax Vich II, Cañelas, Vallé I, Prieto, Blanch Vencieron fácilmente los regionalistas por 7 goals a 1, conseguido éste de remate de un penal que había dado en el larguero. Se distinguieron por los vencedores: el portero, la línea de medios y en la de ataque los interiores y el extremo izquierdo. ¿Una protesta? Según tenemos entendido, parece que el capitán del «Unión Sportiva» ha formulado una protesta ante el Comité provincial contra la decisión del árbitro señor Cruella, al convertir éste en penal lo que a juicio del equipo mahonés era un verdadero goal, en el partido que se celebró ayer tarde en el campo del «Alfonso XIII». Un reto al «Alfonso XIII» Hemos recibido para su publicación la carta que el capitán del «Unión Sportiva» dirige, formulando un reto, al del «Alfonso XIII»: «Sr. D. Victoriano Ferrá Capitán del equipo Alfonso XIII Localidad Muy señor mío: Cumpliendo los deseos de mis compañeros de equipos y no estando satisfechos con la actuación nuestra sobre todo en el primer partido, por la presente tengo el gusto de retar al equipo que tan dignamente capitanea a un nuevo partido en el campo que Vd. escoja para lo cual me pongo incondicionalmente a sus órdenes. Por el equipo «La Unión Sportiva».—El capitán, Damián Sintés.» DE INTERES PARA LOS MAESTROS Un edicto de la Inspección En el «Boletín Oficial» se publica el siguiente edicto: «No existiendo en esta Inspección ningún reglamento ni listas nominales de los individuos que constituyen la Junta directiva de ninguna asociación de maestros nacionales, según se determina en el artículo 178 del estatuto vigente, se publica este edicto para que llegue a conocimiento de los que interese, a fin de que en el plazo de 20 días cumplimenten lo que se dispone en la Real orden que se publica a continuación, o en el ya citado artículo 178 del estatuto vigente. Palma 17 de Marzo de 1924.—El Inspector Jefe accidental, Juan Capó Vallés de Padrinas. Real orden que se cita: 22 Enero.—R. O.—Asociaciones.—Practicada una revisión de los expedientes de Asociaciones de Maestros nacionales, resulta que en muchas provincias existen Asociaciones que están funcionando sin haber cumplido lo prevenido en la base 10 de la ley de Funcionarios de 22 de Julio de 1918, y otras que solicitaron autorización ministerial, y que les fué denegada por no haber cumplido los trámites reglamentarios, no han insistido en la legislación de su funcionamiento, las cuales se enumeran en la relación adjunta. En vista de lo cual, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que por los Inspectores de Primera enseñanza de todas las provincias se advierta a las Asociaciones de Maestros que estén funcionando sin autorización ministerial, que no pueden seguir en tal situación, indicándoles al propio tiempo que presenten en los Gobiernos civiles respectivos, instancia dirigida al excelentísimo señor Subsecretario de Gobernación solicitando la autorización ministerial, acompañada de dos ejemplares del reglamento de la Asociación e informes de la Inspección de Primera enseñanza y de la Sección Administrativa en concepto de Jefes provinciales.» Religiosas Santos del día San Niceto obispo y Santa Eufemia, mártir. Cuarenta Horas Continúan en San Nicolás, en honor al Patriarca San José. Exposición a las seis, a las nueve y media, Horas y Misa mayor. Por la noche actos de coro, al anochecer, ejercicio al Santo Patriarca y reserva de S. D. M. Actos religiosos En el Oratorio de la Consolación, fiesta en honor de San José. A las ocho Comunion general por las alumnas del Colegio con plática por el M. I. señor Arcipreste. Visita A la Divina Pastora, en los Capuchinos.

VD. SUFRE DE LA CABEZA Sino aprovecha la elegancia y economía de los CALZADOS BAZAR BALEAR Sindicato, 57

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

El nuevo régimen

Manifestaciones del presidente

Madrid 18 a las 24.—A las seis y cuarto llegó a su despacho oficial el general Primo de Rivera.

Manifestó que había recibido varias visitas en el ministerio de la Guerra y que teniendo que reunir el Directorio se había excusado de asistir al té con que el Marqués de Cavalcanti obsequia a los oficiales portugueses.

Mañana, como día festivo, no se reunirá el Directorio.

El día del presidente

Madrid 19 a las 2.—El presidente del Directorio general Primo de Rivera recibió la visita del abogado catalán señor Vila, quien trató varios extremos relacionados con las casas baratas.

Recibió también al delegado gubernativo de Ujijar quien le manifestó que en el partido de su jurisdicción, solo tienen carreteras tres pueblos.

También le visitaron varios representantes de la Confederación Católica Agraria de Galicia.

Mataderos rurales

Madrid 19 a las 2.—Las concesiones para apertura de mataderos rurales está acordada en principio, esperándose la resolución del Directorio.

El primer matadero se abrirá en plazo breve.

Primo de Rivera

Madrid 19 a las 16.—El presidente del Directorio general Primo de Rivera no despachó con el Rey.

Delegaciones de Hacienda

Madrid 19 a las 20.—Durante la presente semana serán nombrados los delegados de Hacienda para las vacantes de diversas provincias.

El Directorio y la festividad del día

Madrid 19 a las 22.—Con motivo de la festividad del día los generales del Directorio no acudieron a su despacho oficial.

El general Primo de Rivera pasó la mañana en su despacho del ministerio de la guerra en donde despachó con los subsecretarios de Hacienda, Fomento, Estado, Marina e Instrucción.

El somatén de la primera región

Madrid 19 a las 22.—En la Presidencia facilitaron a los periodistas una nota oficial que dice:

«El general Dabán presidió la comisión organizadora del somatén de la primera región, exponiéndole los trabajos realizados en diversas provincias.

Se congratularon del entusiasmo y número creciente de afiliados.

Centaron reunidos todos los vocales para estrechar los lazos de compañerismo. Se acordó dirigir saluciones al Rey y al general Primo de Rivera.»

Los presos políticos

Petición de una amnistía

Madrid 19 a las 16.—«El Liberal» dice que recibe numerosas cartas con centenares de firmas, procedentes de la Cárcel Modelo y otros establecimientos, en los cuales, muchos hombres que cumplen condena en las cárceles y prisiones, solicitan apoyo para que se conceda un indulto o amnistía por los delitos de opinión.

«El Liberal» acoge la petición trasladando la súplica al Directorio.

Consejo del Directorio

Duró dos horas.—A la salida el general Vallespina hace algunas manifestaciones

Madrid 19 a las 2.—El Consejo celebrado por el Directorio militar duró dos horas.

A la salida, el general Vallespina dijo a los periodistas que habían asistido al Consejo los subsecretarios de los ministerios de la Gobernación y Fomento.

El general Martínez Anido sometió al examen del Directorio algunos expedientes de trámite y otros de transferencia de créditos para continuar las obras de construcción del cuartel de la guardia civil de Barcelona.

Se examinó otro expediente concedien-

do una comisión para el extranjero a un médico para que vaya a estudiar las enfermedades infecciosas del paludismo.

El subsecretario del ministerio de Fomento sometió al estudio del Directorio varios expedientes de prolongación de carreteras.

La «Gaceta»

La cuestión de los foros

Madrid 19 a las 16.—La «Gaceta» dispone que cuando la amortización de funcionarios no se pueda efectuar con arreglo al decreto de octubre de 1923 por no ser divisible por cuatro el número de funcionarios que constituyen la plantilla se proceda a proveer las vacantes corriendo las escalas hasta donde haya plazas cuyo número sea divisible por cuatro.

Dispone que en lugar de los Ingenieros agrónomos debieron ser nombrados vocales técnicos de la asamblea regional de Galicia para el estudio de la reducción de las rentas forales sea nombrado un ingeniero agrónomo y otro de montes designados por la dirección de agricultura.

Modifica la real orden relativa a las reglas para la formación de estadísticas de las rentas forales de Galicia.

Dicta reglas para regular los autos de administración para la liquidación y cobranza de las contribuciones e impuestos del trimestre de abril, mayo y primero del corriente año.

Convoca una oposición de 30 plazas de aspirantes a ingreso en la Escuela Oficial de Telégrafos.

El plazo de admisión se cerrará el 30 de abril.

La cuestión de Marruecos

A recorrer la costa de Gomara

Ceuta 19.—Ha marchado a recorrer la costa de Gomara el acorazado «Jaime I» y el crucero «Extremadura», los cuales se detendrán ante las posiciones de M'Ter y Uad-Lan.

Los haberes de las clases y soldados del Tercio

Madrid 18 a las 16.—El «Diario Oficial de Guerra» publica una disposición aumentando los haberes de las clases y soldados del Tercio extranjero en una peseta diaria que se distribuirá en la siguiente forma: 75 céntimos se entregarán a mano y los 25 restantes se destinarán para fondo de mesita y ahorro.

Un buque en peligro.—Odisea de los tripulantes

Ceuta 19.—Ha fondeado en este puerto el vapor «Carmen» conduciendo quinientos pasajeros y un cargamento de gasolina.

Dicho buque, después de emplear cuatro días en el viaje luchando con el temporal, estuvo a punto de naufragar varias veces.

El «Carmen» quedó sin gobierno y las olas barrian la cubierta, invadiendo el agua los camarotes y bodegas.

Al tercer día de navegar, al hallarse frente a Alhucemas, corrió serio peligro de ser arrojado contra la costa por el oleaje, lo cual pudo ser evitado y por una habilísima maniobra logró refugiarse en Cala Tramontana.

Fuerzas indígenas acudieron a auxiliar a los maltratos tripulantes y los trasladaron a viviendas de significados indígenas los cuales les facilitaron ropas y alimentos, pues llevaban varios días sin comer.

Enterado el comandante general de lo que ocurría envió un automóvil para que en él fueran conducidos los referidos tripulantes a esta plaza.

Causa por asesinato contra una indígena.—Se le condenará a muerte

Melilla 19.—Se ha constituido un tribunal indígena compuesto de diez jefes de las cábilas de Abd-el-Kader y del santón «Puntilla» para juzgar a la mujer indígena que mató a su esposo celoso de que quería casarse con otra.

Parece ser que este tribunal decretará que la procesada sea condenada a muer-

te y la sentencia se ejecutará en la misma forma y en la propia arma con que la acusada cometió el crimen, es decir a la chazas.

Se prohíbe el consumo de té en Beniurriaguel

Melilla 19.—Se afirma que el jefe de los beniurriagueles queriendo imitar a los países norteamericanos ha decretado en Beniurriaguel la venta y consumo de té, puesto que la venta de alcoholes no era necesaria y la prohíbe taxativamente el Corán.

Noticias oficiales

En Izen-Lasen se traba una fuerte escaramuza con motivo de verificarse un convoy

Madrid 19 a las 2.—En la zona oriental una columna al mando del teniente coronel Castillo salió de Dar Drius para la posición de Midar donde se encuentra también una bandera del Tercio, el Tabor de Regulares y distintos elementos de Sanidad y ciento cincuenta cargas para convoyes de viveres y agua que había de llevarse a la posición de Izen-Lasen.

Otra columna se situó en Bufarcub, en previsión de que fuera necesario su empleo.

Un convoy ha sido hostilizado por el enemigo.

El ataque se inició al realizarse el repliegue a las 3'30.

La posición de Izen-Lasen, así como las de Tauriat y Tafsat, han facilitado con sus fuegos, tanto el avance realizado como el repliegue.

Nuestras fuerzas han castigado duramente al enemigo, haciéndole bastantes bajas vistas.

Por nuestra parte hemos tenido que lamentar la muerte del kaid de la mehalla de Midum Mohamed Jakir, un askari muerto, tres heridos en Tafersit, un legionario herido grave y otro leve.

Las bajas han sido evacuadas.

En la zona occidental, en la posición de M'Ter, resultó herido contuso el teniente José Marchirán.

No ha ocurrido ninguna otra novedad en ambas zonas.

El desfaldo de Larache

La defensa del teniente coronel Cánovas

Madrid 19 a las 22.—Resultando incompatible por el cargo que actualmente desempeña el señor Fanjul con la defensa que venía ostentando del teniente coronel de Intendencia señor Cánovas, jefe que fué del Parque de Larache, procesado en virtud de denuncias surgidas en la causa contra el ex capitán Jordán, ha renunciado a dicha defensa, encargándose de ella el abogado don Francisco L. Goicoechea.

Noticias generales

El crimen de San Ginés.—Autopsia.—Auto de procesamiento.—Declaraciones

Madrid 18 a las 24.—Los médicos han practicado la autopsia al cadáver de la señorita Pura González, asesinada por su ex-novio en el atrio de San Ginés.

Se hace constar, en el dictamen médico, que aparte la herida en la región frontoparietal derecha, presenta otra en la espalda que casi secciona el esternón con grandes destrozos en el pulmón izquierdo, también mortal de necesidad.

El Juez ha dispuesto que se haga un dictamen por los peritos armeros sobre el estado en que se encontraba el revólver y se dispone que se explique la forma en que se hallaban las tres cápsulas encontradas en el revólver encasquilladas, según la declaración del agresor al intentar suicidarse.

Al estudiante Colla se le ha notificado haberse dictado contra él auto de procesamiento y prisión sin fianza, exigiéndose la cantidad de cien mil pesetas para responder de la causa.

Ante el Juez instructor señor Latorre comparecieron hoy varios testigos, entre ellos la criada que acompañaba a la víctima, Pura González, en el momento del crimen, el sillero de la iglesia de San Ginés y la vendedora de periódicos apodada «Teresona».

Ninguno de ellos aportó detalles de interés.

Aunque continuarán las diligencias durante días sucesivos, virtualmente el sumario se halla ya terminado.

Amago de incendio

Madrid, 18 a las 24.—En la redacción de «Informaciones» se produjo un incendio que no tuvo consecuencias de importancia.

Los bomberos acudieron rápidamente y extinguieron el fuego.

Este se había iniciado en la chimenea.

Visitas a los comisionados portugueses

Madrid 18 a las 24.—Esta mañana, acompañados de los oficiales españoles que forman la comisión presidida por el coronel Bargaute, estuvieron los militares portugueses en el cuartel del regimiento de Covadonga, donde fueron recibidos por la oficialidad de dicho cuerpo, recorriendo todas las dependencias.

En el patio del cuartel se hallaban formadas las fuerzas del regimiento de Covadonga, a las cuales pasaron revista los militares portugueses, desfilando después ante ellos las tropas.

En la sala de banderas fueron obsequiados con un «lunch».

Desde el cuartel se trasladaron los portugueses a la Escuela Militar de Guerra.

Allí les recibieron el Director, Profesores y oficiales-alumnos de la misma.

Visitaron las clases, despachos y dependencias de la Escuela.

Al mediodía las comisiones española y portuguesa se reunieron para almorzar.

Por la tarde se trasladaron en automóvil a Tetuán de las Victorias, donde se halla establecido el Depósito de remonta, que visitaron detenidamente.

Decepción por haber dejado la Reina de visitar Tetuán

Ceuta 19.—Había producido gran entusiasmo en Ceuta, la noticia de que la Reina embarcaría en Algeciras para desembarcar en aquella plaza africana y visitar la ciudad y quizás también Tetuán; pero el regreso del crucero «Cataluña», procedente de Algeciras, ha venido a confirmar que oficialmente queda aplazado el viaje de la Reina.

Para ingresar en el curso de mecánicos de aviación

Madrid 18 a las 16.—El «Diario Oficial de Guerra» anuncia una convocatoria de 150 plazas para clases e individuos de tropa y otras 50 para paisanos que quieran ingresar en el curso de mecánicos de aviación.

Publica una extensa relación de plan de estudios y documentos que se deben presentar.

La fiesta onomástica del infante don José Eugenio

Madrid 19 a las 16.—Estuvo esta mañana en Palacio el infante don Fernando con objeto de felicitar al infante don José Eugenio, hijo de la infanta doña María Teresa.

La corte ha vestido de media gala.

La festividad de San José.—Actos celebrados en el Hospital de San José de Santa Adela

Madrid 19 a las 16.—En el Hospital de San José de Santa Adela se verificó hoy una fiesta en honor de su patrono.

A las nueve y media se dijo misa mayor, oficiando el obispo de Madrid, que dió la comunión a los jefes y oficiales heridos en Marruecos y allí hospitalizados, así como a los demás enfermos que asistieron al acto vistiendo el uniforme.

A la misa asistió también el patriarca de las Indias.

Concurrieron igualmente la duquesa de Fernan Nuñez y otras damas de la aristocracia.

A medio día se celebró una comida en los salones bajos del hospital, asistiendo los heridos y muchas damas de la Cruz Roja.

El príncipe Enrique de Holanda

Madrid 19 a las 16.—Esta noche en el rápido de Andalucía llegará a Madrid el príncipe Enrique de Holanda.

Se hospedará en el Hotel Ritz.

Mañana abandonará definitivamente Madrid, marchando en el sudexpreso a San Sebastián, donde se le preparan habitaciones en el Hotel Cristina.

Desde San Sebastián marchará a Bilbao y luego irá a Pasajes, donde el día 22 embarcará para regresar nuevamente Holanda.

La temporada taurina en Córdoba

Córdoba 19.—Se ha reunido la comisión de festejos del Ayuntamiento, acordando subvencionar al empresario de la plaza de toros con diez mil pesetas para que lleve a cabo la temporada.

El empresario se resiste a dar las unciones que se le exigen por creer que la pérdida es segura.

Se le exigen tres corridas actuando el rejoneador Cañero.

Se organizan otros festejos.

Serrano Clavero en Valencia

Valencia 19.—Procedente de Melilla ha llegado a esta capital el periodista terrano Clavero.

Las clásicas «fallas» valencianas

Valencia 19.—Hoy han aparecido instaladas las clásicas «fallas».

Este año pasan de cincuenta.

Las hay intencionadas. Varias de ellas aluden sucesos de actualidad y otras son obras artísticas del Ayuntamiento y particulares.

Se otorgarán premios.

Suicidio de un campesino

Valencia 19.—En el pueblo de Tina se ha suicidado disparándose un tiro de escopeta un campesino llamado Francisco Sánchez.

Se dice que tenía perturbadas las facultades mentales.

El Gobernador de Córdoba a Madrid

Córdoba 19.—Mañana marchará a Madrid el general gobernador para asuntos particulares.

Hallazgo de un cadáver en el Guadalquivir

Córdoba 19.—En el río Guadalquivir ha aparecido un cadáver.

El dictamen facultativo hace suponer que lleva dicho cuerpo inanimado más de un mes de inmersión.

No ha podido ser identificado.

La jura de la bandera en Alicante

Alicante 19.—El próximo domingo se celebrará en esta capital la jura de la bandera.

Un reformatorio de jóvenes delincuentes

Alcoy 19.—En esta población se organiza la instalación de un reformatorio de jóvenes delincuentes.

El Ayuntamiento cede el local.

El general Bermúdez de Castro cuenta con valiosas adhesiones que cooperarán al sostenimiento de dicho reformatorio.

El general Primo de Rivera ha ofrecido cinco mil pesetas.

Partido de fútbol

Jerez 19.—Mañana jugarán un partido de fútbol los equipos «C. Recreativo» de Huelva y el «Jerez F. C.» de Algeciras.

La ex-reina de Portugal en Jerez de la Frontera

Jerez 19.—Ha llegado a esta población la ex-reina Amelia de Portugal.

Después de saludar a la reina de España marchó a Tánger.

La esposa de Maura, enferma

Madrid 19 a las 16.—Se encuentra gravemente enferma la esposa del señor Maura, habiéndole sido administrados los Santos Sacramentos.

La Reina en Jerez

Visita al palacio de los Duques de Medinaceli

Jerez 19.—La reina doña Victoria ha visitado el palacio de los duques de Medinaceli, siendo aclamada en las calles.

A pesar del tiempo lluvioso, el público esperó que saliera la Soberana.

Festival taurino suspendido

Jerez 19.—A causa de la lluvia ha sido suspendido el festival taurino anunciado para hoy en el cual debían estoquear cuatro toros los diestros Márquez, «Barajas», Bajarano y Gallardo.

La corrida tendrá lugar el próximo domingo.

Del Extranjero

Alemania

La circulación burocrática
 Berlín 18.—El 20 de Febrero estaban en poder del Banco del Imperio, 464 millones de marcos oro, de los cuales Berlín posee 440.
 La circulación burocrática tiende a la suma de 587 quintillones de marcos papel con un aumento de 51 quintillones sobre la semana precedente.

Portugal

Huelga de funcionarios públicos
 Lisboa 19.—Se han confirmado los temores existentes acerca de la actitud que puedan adoptar los funcionarios públicos, pues a consecuencia de no haber sido concedidos los aumentos que solicitaban se ha declarado la huelga.
 El Gobierno ha tomado medidas oportunas para hacer frente al estado de cosas que puedan derivar de dicha determinación.

Japón

Violenta sacudida sísmica
 Tokio 19.—Se ha registrado una violenta sacudida sísmica el día 15 en Toy-chava, en la isla Sakhaline.
 Varios edificios se han hundido.
 Se teme que haya muchas víctimas.

Francia

Huelga de taxis
 París 8.—Los chófers de los automóviles-taxis han decidido practicar una huelga de 24 horas.

Italia

Fascistas contra arditi
 Roma, 18.—Dicen los diarios de Milán que en aquella ciudad se produjo una riña entre fascistas y arditi, de la cual resultó un muerto.
 Además, un fascista mató al Secretario

político de la sección fascista «Città di Castello».

La radiotelefonía en el Vaticano
 Roma 18.—El sábado último ha tenido lugar una «soirée» inaugurando en las habitaciones privadas del Papa un aparato de telefonía sin hilos, gracias al cual el Sumo Pontífice podrá escuchar las comunicaciones radiotelegráficas provenientes no solo de Europa, sino también de América.

El Papa se mostró muy contento y satisfecho de las experiencias realizadas.

Grecia

El rey Jorge no quiere renunciar a la corona
 París 18.—A «Le Petit Parisien» le comunican de Londres que, según un despacho recibido de Bukarest, el rey Jorge de Grecia ha hecho saber que se negaba a renunciar voluntariamente a sus derechos a la corona de Grecia tal como le había propuesto el Gobierno republicano.

Hungría

La reconstitución financiera
 Budapest 18.—La Delegación de la Sociedad de las Naciones ha estimado que el préstamo fijado en 250 millones de coronas no es suficiente para la reconstitución financiera económica de Hungría.

Estados Unidos

La vuelta al mundo en avión
 San Mónica (California) 18.—Han empezado las pruebas que realizan los aviadores de ejército norteamericano que tienen que dar la vuelta al mundo.
 Este viaje tiene que durar seis meses.

Bélgica

La declaración ministerial
 Bruselas, 18.—Los Ministros, en Consejo, han aprobado la declaración ministerial que será leída en el Parlamento.

TEATRO PRINCIPAL

CINE SELECTO

Hoy a las 3 y media tarde: DOS GRANDES EXCLUSIVAS DE EXITO CLAMOROSO Ultimo dia de la extraordinaria en 4 partes

TRAVESURAS DE SUSANA

Genial creación DIOMIRA JACOBINI.

LA ROMPEBODAS

Maravillosa interpretación de VIOLA DANA

Estreno de la notable producción en 4 partes

Sábado próximo: El mayor Acontecimiento Artístico del año. OPERA DI CÁMARA Seis únicas representaciones por los divos del Teatro Real OTTEIN-GRABBE Y C. DEL POZO.

CINE MODERNO

(SALON PREDILECTO)

Hoy a las 3 y media D/A DE MODA

ESTRENO de la primera jornada de la colosal serie francesa

EL SECRETO DE ALTA ROCA

(dividida en seis jornadas) dirigida por RENE NAVARRE

Estreno de la preciosa película en cuatro partes

EL HOMBRE A LA MODA (LA PELICULA DE LA ARISTOCRACIA)

Partido de foot-ball Valencia-Barcelona y una cómica

LUNES: La grandiosa serie ORO DE PIRATAS, por los artistas de Manos de armíto.
JUEVES: EL MAYOR ALARDE CINEMATOGRAFICO EL JOVEN MEDARDUS

Inglaterra

Es denegada la reducción de fuerzas militares

Londres 18.—En la Cámara de los Comunes se ha presentado una proposición que tiene por objeto protestar contra la actitud militarista del Gobierno y proponer una reducción en los efectivos que equivale a la supresión casi total de la Armada inglesa.

Por 347 votos contra 13 es rechazada la moción presentada por los extremistas y pacifistas relativa a la reducción de las fuerzas militares de la Gran Bretaña.

El Gobierno y el proyecto de desenvolvimiento de la base naval de Singapore

Londres 19.—En la Cámara de los Lorens ha sido aprobada con 56 votos 19 una moción de lord Curzon lamentándose de la decisión del Gobierno relativa a renunciar al proyecto de desenvolvimiento de la base naval de Singapore.

Macdonald ha manifestado que la decisión de no mantener el proyecto de desenvolvimiento de la citada base naval concitará contra el Gobierno la crítica que le acusa de enagenarse la cooperación de los dominios y hacer dicha cooperación imposible.

PRÓXIMA APERTURA

DEL

Instituto Røetgen

Doctor José Rovira Sellarés

Médico radiólogo ex-asistente en la Chavité, Hospital Virchoso y en el Instituto privado del Profesor Doctor Schütge (Berlín) en la Franenklínik e Instituto Radiológico de Priburg (Baden).

Especialista en Rayos X y radioterapia superficial y ultra-profunda.

Calle de San Francisco n.º 19. (Junto al Bañerío Mayor)

LA CASA LLOFRIU

Expende siempre sus exquisitos **café tostados sin carga ni adulteración** de ninguna clase.

Dice que Singapore es ya un arsenal naval y que se trataba únicamente de engrandecerlo para ponerlo en condiciones de servir de refugio a las grandes naves para repararlas, sirviéndolas a la vez de base.

El Gobierno actual ha estudiado la cuestión de la defensa naval, como también la repercusión del proyecto de Singapore en conjunto de la política ex-

tranjera y sacado la conclusión de que era preferible renunciar al proyecto.

STUDEBAKER

El coche de la aristocracia

3 Chassis distintos — 22 Carrocerías

OLMOS, 101

EL DIA publica diariamente ocho páginas

Revista de Prensa

La ética del siglo

De un artículo de Angosto Barcia.

«El angustioso y crítico, y en ciertos instantes verdaderamente trágico, problema de los cambios, que como fenómeno económico y financiero parece que se presenta invenciblemente retardador e insumiso a toda acción de gobierno, apareciendo la cuestión más fuerte que la inteligencia de los hombres y que la voluntad de los gobernantes, es, en el campo de la moral pública y privada, un perfecto delito, un grande crimen. Con motivo de la depreciación del franco y de las enérgicas y violentas medidas de gobierno adoptadas para contener el agio que negociantes sin entrañas venían provocando, se ha escrito y discutido mucho. Criterios los más opuestos, opiniones las más encontradas, soluciones para todos los gustos, medidas de todo género, multitud de ideas, confusión de doctrinas, multiplicidad de teorías: todo esto anduvo rodando por la Prensa francesa, por la Prensa europea y por la Prensa americana. Y la única conclusión cierta a que se llegó es que Francia, después de 1918, había sufrido un descalabro en la balanza comercial que representaba la suma inverosímil de 12 mil millones de diferencia entre sus ventas y sus compras.

Esta suma, asombrosa, representaba el exceso de importaciones hechas por el pueblo francés sobre el valor de sus exportaciones. Se llegó también a concretar en números, por los aceptados, el excedente de las importaciones en la cantidad de setenta mil millones, desde el día que se pactó el armisticio. Veinticuatro mil millones corresponden sólo al año 1919; 23.000 millones a cada uno de los años de 1921, 22 y 23, lo que hace un total de 56.000 millones durante este quinquenio, a los cuales hay que añadir 15.000 millones, a que añade el «décalage d'évaluation», según las estadísticas oficiales de la veintidós República. Este inmenso capital de 70.000 millones de francos está, en parte, en mano extranjera y es manejado por negociantes y financieros poco escrupulosos, que se preparaban a realizar con los francos la maniobra depreciatoria que habían logrado llevar a cabo con las coronas, y los marcos y aun con las liras.

Consciente el Gobierno francés de la terrible amenaza que sobre la economía nacional de su país se cernía en los grandes centros bursátiles, adoptó la resolución que van a transformarse en leyes, una vez que sean aprobadas por el Senado, como ya no cabe duda que serán, las iniciativas del Gobierno francés. Estas medidas defensivas y otras previsiones adoptadas con menos solemnidad, pero tal vez más eficaces, han

tenido la baja de los precios y han estragado un movimiento especulativo que durante cuarenta y ocho horas produjo verdaderos pánicos en las Bolsas de Amsterdam y de Milán, llevando al borde de la quiebra a muchos especuladores.

También nuestra divisa, también la valuta española sintió la presión y los efectos de estas maniobras bursátiles, viendo ascender con rapidez aterradoras el valor del dólar, de la libra esterlina y del franco suizo. Ciertas previsiones oficiales, no pormodestas ineficaces, parece que contuvieron estas fraudulentas operaciones de agio, que han coincidido con la reacción alcista del franco francés, dando por fruto la reacción en alza de la moneda patria.

Para nadie es un secreto que en los grandes diarios de la Prensa europea se habla reiteradamente de que existe en Londres y en Amsterdam un verdadero Sindicato de agiotistas, negociantes, sin Dios ni ley, que intentaban reproducir con el franco y la peseta la operación realizada con el marco y la corona.

Será digno de estudio, cuando todos estos sucesos hayan pasado y sereno el ánimo y fría la razón, puedan enjuiciarse estos fenómenos de la finanza europea, cómo, existe una imperfección moral en nuestras costumbres y hábitos que permite inhumanamente que se perpetren estos crímenes sin el menor riesgo y sin el menor temor a una sanción jurídica.

Durante la guerra perseguían los Gobiernos de los pueblos beligerantes con saña implacable a aquellos hombres pacifistas que profesaban ideas y doctrinas de un puro y honrado sentimiento internacionalista, entendiendo que la guerra, sobre ser la negación de toda existencia racional y una querrela bárbara y sanguinaria, implicaba un daño irreparable para el progreso del Mundo y para la perfección moral del hombre. Sufrieron los más duros e implacables rigores del castigo los ciudadanos que con absoluto desinterés rendían culto a ideas honradamente arraigadas en su conciencia; luchaban por la paz, sin más móvil ni otro afán que el de realizar lo que ellos estimaban un bien. No nos sería difícil traer aquí más de un ejemplo que demostrase cómo estos espíritus pacifistas purgaban en el presidio y condenados a penas efectivas estos ímpetus de sus almas generosas.

Mientras esto ocurría, era notorio que grandes industriales, que grandes financieros fomentaban y mantenían el espíritu bélico y hacían imposible la paz, para prolongar la contienda armada, y al amparo de aquella gran catástrofe, que llevó a Europa y al Mundo a esta situación en

que hoy viven, amasaban fortunas fabulosas y reunían cuantiosos capitales. Para estos negocios de finanza, para el agio industrial, no había ni frenos ni sanciones; no las hay en el orden jurídico, ni siquiera en la esfera moral. Ahora, en plena paz, ellos, u otros que siguen sus huellas o aprovechan sus procedimientos, pueden también libremente, sin el más pequeño riesgo, sin el menor tropiezo con las leyes públicas, atentar contra los bienes de un pueblo, contra el crédito de un Estado, contra la vida de un país.

Esta monstruosa desigualdad, efecto de una educación espiritual deficiente e hipócrita, traerá algún día reacciones y protestas que habrán de conturbar al Mundo. Empiezan a insinuarse ya en este sentido movimientos populares en Alemania y aun en Austria, buscando los responsables de tales atrocidades entre gentes que tal vez no han participado en lo más mínimo en estas siniestras maniobras. Pero el hecho es que esta hosca reacción se está produciendo y que en tiempo no lejano veremos reproducirse persecuciones que parecían definitivamente borradas de la historia europea. Sufriendo el pueblo los males y dolores de esta nefanda maniobra, contra los que la realizan arremete, cometiendo a veces monstruosas iniquidades. Si esto llega a acaecer, la responsabilidad sería de todos, porque despreciando el mal y sus causas nos satisfacemos sólo proseguir y denunciar sus efectos».

La segunda enseñanza

De un artículo de Antonio Zozaya:

«Parecía natural que a toda costa se pusiera la enseñanza segunda al alcance de todos los niños. Se hace precisamente lo contrario. Los Gobiernos suben el costo de las matriculas; los profesores, el de sus abominables libros de texto, y unos y otros dan un carácter técnico superior a las enseñanzas, que las hacen a la infancia odiosas. Resultado: que aquí nadie se matricula en los Institutos si no es para alcanzar el título de bachiller, del cual tan donosas burlas hacía el gran Camús, y que, a fin de cuentas, no sirve para más que para maldecir a Dios la cosa.

Un ministro del Gabinete del señor Maura (de cuyo nombre no quiero acordarme) subió al doble el precio de las matriculas. De entonces acá se ha ido aumentando desconsideradamente su número. La segunda enseñanza es considerada como una gran especulación mercantil. ¿Que much) que esto ocurra si uno de los ministros de este ramo, el conde de Romanones, se lamentaba hace años de que mientras el Instituto del Cardinal Cisneros producía ingresos por 17.000 pesetas, el de Soria costase 5237? Ya se les conoce.

No hablemos de los libros de texto: son el horror de los horrores, y todo cuanto ha dicho sobre el particular el marqués de Villaviciosa de Asturias es pálido. Eso no se remedia sino quitando en absoluto a

los profesores titulares la facultad de examinar. Mientras ello no se haga, la segunda enseñanza será una vergüenza. El Cuerpo de examinadores y el programa único hubiera sido medida prudente. La prueba de que allí duele es la protesta unánime de los profesores cuando de esto se habla.

Es absurda la extensión que en los Institutos se da a las materias. No parece sino que el alumno, al ser aprobado, va a disfrutar de alguna categoría. Además —y ello parece lógico— por estudiar demasiadas cosas, quedan con afilones las más importantes. Se dice que un alumno no que, al terminar el curso, recitó en el examen, de coro, los nombres de cuarenta y tantos ríos de España; lo peor fué que se le olvidó citar el Ebro y el Duero. Conozco a otro que fué «matriculado» de Algebra, que no sabe ya resolver ecuaciones de primer grado y eso que cuando terminó su curso «clipsó con su sabiduría a Kramer y a Bertrand. Un verdadero crimen: esta es la palabra. Cuantas madres lloran las consecuencias del «surmenaje». Cuantos escolares eméritos sufren los resultados funestos de una enseñanza tan detestable como pedantesca.

Así, las familias lo que buscan es que el niño gane el curso por cualquier medio y comienzan por huir de la enseñanza oficial. En una estadística de hace pocos años correspondían a ésta 12.552 alumnos, 11.325 a la colegiada y 9775 a la libre. Es decir, cerca de 22 mil alumnos habían huido de los Institutos y habían acudido a los colegios, en donde se gana fácilmente el curso y se saca una proporción de 18,92 por 100 de sobresalientes.

En lo que atañe a los Institutos, andan todos los ministros desorientados. Los internados son un solapamiento disparatado, que, a más de separar a los alumnos en dos castas, predisponen, como todo internado, a males que no es del caso analizar. Libertad es lo que hace falta, comunicación y afecto cordial entre el profesor y el alumno y cordura y amabilidad en el método, para que el discípulo vuelva, después de aprobar—como ocurre, por fortuna, en algunas clases— a aprender y a testimoniar al maestro afectuoso cariño y gratitud.

En cuanto a los exámenes por secciones, parece—y perdone el insigne Cosío— una equivocación lamentable. También en Alemania se equivocan, maestro. Y es bastante que un alumno se juegue en diez minutos el fruto del trabajo de un año para pretender que arriesgue en media hora el resultado de la labor de tres: Supresión absoluta de exámenes o pruebas por asignaturas. Son muchos cuarenta exámenes, pero es mucho peor perder en uno solo lo que se adelantó durante un lustro.

Nunca llega la verdadera reforma de la

enseñanza. Sin embargo, sobran años de lenguas muertas, que debieran llevarse a estudios superiores. Angiulli («La Filosofía o la Scuola») hace notar que el renacimiento de los estudios clásicos, después de la Edad Media, fué un triunfo del pensamiento humano y significó la emancipación de la tradición teológica; pero que luego se apoderaron de la enseñanza los enemigos del progreso y la hicieron servir para debilitar el gusto por las ciencias demoleedoras de observación. No hay sino ver la oposición que hacen los clericales a toda reforma en este sentido para comprender que se han percatado de que el estudio de lenguas muertas hace a los alumnos más aptos para la sumisión dogmática y menos para el riguroso razonamiento. Es esta observación de Halmholtz, quien aseguró que bajo su dirección eran semi-capaces los alumnos de escuelas literarias, pero en las ciencias de laboratorio y de pizarra están el adelanto y la buena fe. Las lenguas muertas y rituales deben ser reservadas a los investigadores y los eruditos.»

Banco Nacional de Mutualidades

En su Delegación de Baleares, calle Jovellanos 11, entresuelo, desde el día 1.º Abril y de 9 a 12, se abonarán los intereses correspondientes al primer trimestre del año corriente, todos los días laborables, siendo necesaria la presentación de sus resguardos.

Oficina del Registro fiscal de Edificios y Solares

Terminada la recogida de datos en los distritos 1.º y 2.º los propietarios de las fincas urbanas enclavadas en los mismos se servirán pasar durante el plazo de ocho días, por esta Oficina al objeto de firmar sus respectivas relaciones juradas.

Al propio tiempo se interesa a los que tengan fincas en los demás distritos, que se sirvan proporcionar los datos al personal encargado de recogerlos a domicilio.

Palma 15 de Marzo de 1924.— El Encargado del Registro fiscal, Juan Sans.

Colmado Durán

Pasta CATALANA para sopa 1'35 Kg.
Lata Sardinias de 1 kg. a 2 ptas.
Cererols, 11

Remington

calculadora. Deseo vender a muy buen precio. Merced, 36 - Entresuelo.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Villa-Carlos

Un ascenso

El suboficial del grupo de Ingenieros que guarnece esta villa, don Pedro Sandovál ha sido promovido al empleo de Alférez de la escala de reserva retribuida, por cuyo motivo recibe muchas felicitaciones de las numerosas amistades con que cuenta, y a las que puede unir la nuestra muy expresiva.

En la parroquia

Los sermones cuaresmales, especialmente los que están a cargo del Padre Capuchino, se ven concurridísimos siendo escuchados con gran atención y, luego, comentarios favorablemente.

Exámenes

Se verificaron, días atrás los de las clases de tropa pertenecientes al grupo de Artillería ligera, y las de costa, que guarnecen esta villa, posición de San Felipe y la Mola, respectivamente.

Función benéfica

Se nos informa que se organiza una velada cuyo producto se dedicará a los pobres de esta localidad. El acto se celebrará en el salón-teatro del Casino Español en donde según ya indicábamos en la anterior correspondencia, trasladada su domicilio social el Centro Sportivo España, cuya entidad quiere así conmemorar el cambio de referencia. Se sumará al producto de la velada lo que se recaude también, durante un partido de balompié que, al efecto, se jugará en la explanada de esta villa entre el primer equipo de dicho centro y uno de un club mahonés.

De sociedad

Nuestro convecino y amigo don Pedro Seguí, oficial de correos, llegó de la Península pocos días ha, al objeto de pasar corta temporada al lado de sus padres.

Bien llegado.

El tiempo

Es espléndido desde que empezó la segunda decena del mes actual, si bien deja sentirse, en ocasiones, intenso frío.—M. 17-3-924.

Sóller

En honor de San José

Organizados por las Juntas Directivas de las secciones de Damas y Caballeros de la Comisión local de la «Cruz Roja» el día 19 festividad de San José, tendrán lugar los siguientes actos:

Entronzación del Sagrado Corazón de Jesús en el domicilio social y en la bendición de las imágenes de la Virgen y de San Jaime, patronos de la «Cruz Roja».

A ellos asistirán las autoridades de esta localidad.

El festival que se tenía intención de celebrar el mismo día a beneficio de los fondos de la citada entidad, ha sido aplazado para más adelante.

Pruebas de radiotelefonía en el Ayuntamiento

Durante la finida semana tuvieron lugar

en la sala de astos de nuestra Casa Consistorial las interesantes pruebas de recepción radiotelefónica, llevadas a la práctica por el inteligente Oficial Radiotelegrafista de la Estación de Muleta, don Cipriano Blanco.

El Alcalde de esta ciudad, don Jaime Arbona, que galantemente había ofrecido el local para tan interesantes pruebas, invitó a la segunda de diehas audiciones a los señores consejeros componentes de la Corporación y a distinguido público, que llenó el local.

El señor Blanco, explicó a los reunidos el manejo y funcionamiento del aparato receptor, diciendo que las pruebas habían tenido por objeto la averiguación de si en el interior de este valle podían recibirse las ondas de las Estaciones lejanas de transmisión, habiéndose obtenido el resultado más satisfactorio a pesar de la mala disposición y colocación interina de la antena.

Los que asistieron a las audiciones escucharon los conciertos musicales y conferencias de París y algunas estaciones de Inglaterra, saliendo altamente satisfechos y maravillados del resultado obtenido en las pruebas de referencia.

Nueva Junta

Para dar cumplimiento a uno de los artículos del Reglamento por que se rige la sociedad *El Gas*, en la Junta ordinaria celebrada el jueves de la pasada semana se procedió a la rectificación del nombramiento de las personas designadas para ocupar los cargos de la Junta Directiva.

Como existía la vacante del cargo de Vice-Presidente, producida por la defunción de don Guillermo Deyá Joy, fué nombrado para el mismo don Jaime Marqués Rullán, a quien por la distinción felicitamos.

—La Junta Directiva de la mencionada Sociedad queda actualmente constituida en la siguiente forma.

Presidente.—Don J. Colom Casasnovas.

Vicepresidente.—Don Jaime Marqués Rullán.

Secretario.—Don Guillermo Frontera Magraner.

Vocales.—Don Amador Canals Pons, don Jaime Morell Mayol, don Jaime J. Joy Castañer, don Miguel Puig Rullán, don Miguel Arbona Rullán, don Pedro A. Alcover Pons, don Jaime Deyá Ripoll, don José Ripoll Magraner y don Salvador Pons Mayol.

Edictos

Por esta Alcaldía, durante la finida semana, se publicaron los siguientes bandos:

Anunciando que los contribuyentes que no hubiesen hecho efectivas las cuotas correspondientes al cuarto trimestre del ejercicio corriente, podrán pagarlas con el primer grado de apremio, en la oficina recaudadora: calle del Teatro Balear, 19, en Palma, durante los días 15, 17 y 18 del actual.

Otro prohibiendo en absoluto a los vecinos del Puerto el que echen los estiércoles al mar desde la parte de Santa Catalina, como actualmente sucede.

Recomienda que toda la basura de las casas particulares se acumule durante la se-

mana y sea entregada al carro de este Municipio destinado a recogerla el día que vaya a aquella barriada, lo cual tiene dispuesto se verifique una vez a la semana, por lo menos.

Estado del tiempo

La semana pasada ha sido muy propia del mes de Marzo, que por lo variable tiene adquirida desde antiguo justa fama. Hemos tenido días espléndidos, de buen sol, que convidaban a salir a hacer excursiones por estos vecinos montes, o cuando menos a dar largos paseos por las afueras de la población; pero también los hubo nublados, y ventosos y anocheció a ser completa la cerrazón, cayendo una llovizna apenas perceptible, como si fuera copioso rocío, que hacía suponer si en las montañas del N. E. de este valle sería nieve y otra vez quedarían cubiertas.

Hoy ha vuelto a lloviznar, y al cerrar esta edición manteniéndose cubierto el firmamento, amenazando una lluvia... que no llega a caer.

El frío, si bien disminuyó un tanto después de la copiosa nevada que oportunamente dimos cuenta, se dejó sentir con alguna intensidad todavía en relación con lo avanzado en que nos hallamos de la estación invernal.

Comerciales

El viernes de la anterior semana fondó en nuestro puerto el vapor «Bodil», bandeá dinamarquesa, matrícula de Esbjerg, de 48 toneladas Moorson de registro neto, con 5 tripulantes, al mando del Capitán Mr. Winther.

Procede de Newcastle-on-Tyne con escala en Palma de Mallorca, en cuyo puerto la dejado parte del cargamento de carbón que conducía, siendo portador de 710.500 kilogramos carbón mineral para Sóller, destinado a la sociedad anónima «El Gas».

En la actualidad se verifican las operaciones de descarga, y luego marchará a Valencia para embarcar frutas, calculando que estará ultimada esta carga el lunes próximo.

ESTUDIE USTED

Por Correspondencia.

Le ofrecemos algo que puede transformar su vida en

UN GRAN EXITO



Theodore Roosevelt dijo:

«Considero la enseñanza por correspondencia uno de los más maravillosos y trascendentes acontecimientos de la época presente.»

¿Cuánto vale un dólar?

No vale nada en el desierto de Sahara; menos que nada en una taberna; vale mil dólares o más en una universidad.

¿Cuánto vale una hora?

No vale nada en la ociosidad; menos que nada en una banal; puede valer mil dólares o más estudiando una profesión lucrativa.

LAS ESCUELAS INTERAMERICANAS DE NUEVA YORK

le ofrecen a Ud. varios

Cursos de enseñanza por correspondencia. Cada dólar y cada hora que Ud. invierta en alguno de ellos le dará miles de dólares. No puede hacer Ud. mejor inversión de tiempo ni de dinero.

Pídanos datos de nuestros Cursos, que puede aprender en su propio hogar, sin abandonar su ocupación actual, aprovechando sus ratos desocupados. Los precios son módicos y se pagan con facilidades al alcance de todos los bolsillos.

Cada uno de estos Cursos, por poco que le diga su título, enseña una profesión o actividad nueva, con porvenir ilimitado y sin compedimentos. Están escritos con el propósito de levantar rápidamente al que los estudia a un plano superior de vida, tanto intelectual como económico. Cada uno de ellos es una verdadera revelación, una fuerza que puede revolucionar su existencia. Tarje el Curso que le interesa con una cruz y mándenos el cupón adjunto con su nombre y dirección. SE ALEGRAA Ud. más tarde de habernos pedido datos.

- Curso de Periodismo.
- Curso de Reporteros.
- Curso de Administración Científica de la Circulación de Diarios y Revistas.
- Curso de Redacción.
- Curso de Redacción de Cuantos y Fotorremas.
- Curso de Edición Mental.

ESCUELAS INTER-AMERICANAS DE NUEVA YORK.

Memoroneck, New York, E. U. A.

Sírvanse mandarme detalles de los cursos que me interesa. Entiendo que esto no me compromete en nada y que el curso está en castellano.

Nombre _____
 Apellido postal _____
 Calle y Núm. _____
 Ciudad y País _____

SE NECESITAN AGENTES PARA ESTAS ESCUELAS



TANCREDO PINOCHET
Jefe del Dpto. de Instrucción de los Cursos en Castellano.

¿SUFRE VD. DE LOS PIES?

Use Calzados Bazar Balear
 Remedio elegante y económico
 De la fábrica al Consumidor
Sindicato, 57

CORSÉS Y FAJAS

última moda, económicos y confeccionados a medida.

LA CATALANA

Plaza de Antonio Maura, 13-1.
(Enclma Colmado Parisien)

FOLLETÓN DE «EL DIA» 106

EL HIJO DE LA PARROQUIA

POR

CARLOS DICKENS

verdad de su situación se desplegó con toda claridad ante sus ojos. ¡Morir ahorcado... morir ahorcado!

Cuando las tinieblas se enseñorearon del calabozo, por la imaginación del desdichado reo comenzaron a desfilar todos los hombres que había conocido y que había muerto sobre el patibulo, algunos de ellos por causa suya. Levantábanse en sucesión tan rápida, que a duras penas podía contarlos. A muchos los había visto morir, y de no pocos se había reído porque subieron al patibulo con la oración en los labios.

Muchos de los condenados que veía debieron pasar sus horas postreras en la misma celda en que él se encontraba. Las tinieblas eran tan densas que se podían palpar... ¿Por qué no encenderían luz? ¡Cuántos siglos haría que habían construido aquel calabozo... ¡Y cuántos criminales habrían pasado desde allí al otro mundo! ¡Parecía lúgubre cripta atestada de cadáveres... ¡La hoga, el nudo corredizo... brazos agarrotados... rostros lívidos que él conocía perfectamente... cabezas envueltas en el fatídico velo... ¡Luz... ¡Luz!

Cuando sus manos, a fuerza de golpear las paredes y las puertas del calabozo, estaban magulladas, aparecieron dos hombres, uno de ellos llevando una vela que introdujo en un candelero de hierro empotrando un jergón donde debía pasar la noche en compañía del condenado que no estaría solo ni un momento más.

Llegó la noche... tétrica, siniestra, silenciosa. Hay quien cuando pasa la noche en vela se alegra de oír sonar las horas de la iglesia, porque las campanadas le

anuncian la continuación de la vida y la proximidad del nuevo día: para el judío, las horas eran mensajeras de desesperación. Cada sonido era para él la señal de agonía, cada campanada llevaba a su calabozo, envuelta en sus vibraciones graves, profundas, monótonas, una sola palabra: ¡Muerte! ¿De qué le serviría el ruido, el movimiento, la alegre algazara del despertar de la mañana? No sería otra cosa que repetición del mismo fúnebre rumor que le recordaría su próximo e inminente fin.

Pasó el día. ¿Día dije? No hubo día... fué un rayo de sol que murió apenas nacido, una ráfaga de luz que se extinguió casi sin que los ojos del condenado pudieran apreciarla. Vino la noche... noche interminable, y al propio tiempo brevísima. El reo se la pasó, ora blasfemando, ora mesándose los cabellos, ora haciendo entremesas cosas. Varones respetables de su misma religión entraron en el calabozo para rezar con él, y el condenado los rechazó, barbotando imprecaciones. Insistieron en sus laudables deseos, y el reo les golpeó brutalmente.

Llegó la noche del sábado; era la única que le quedaba de vida, y no bien formuló el criminal este pensamiento, alborrea ya el domingo.

Hasta la noche de este día postrero y terrible no se dió cuenta de su situación desesperada, del desenlace espantoso que por momentos iba acercándose. Y no quiere esto decir que el desgraciado hubiese abrigado esperanzas positivas de perdón, no; sino que sólo muy confusamente había entrevisto la posibilidad de morir tan pronto. No había dirigido la palabra a los dos guardianes encargados de vigilarle, los cuales tampoco hicieron nada por llamar su atención. Hasta la noche postrera había permanecido inmóvil, sentado en su banco, soñando, pero despierto; más próximo a su fin, levantábase a cada instante, y con facciones espantosamente contraídas, la frente ardiendo y la espuma en los labios, corría de aquí para allí como fiera enjaulada, pre sa de un terror y de una rabia llevadas hasta el paroxismo, y con ademanes tan fieros, que hasta sus guardianes, acostumbrados

a semejantes escenas, se apartaron de él horrorizados.

Recostóse en su banco de piedra y pensó en su pasado. Habíanle alcanzado algunas de las piedras lanzadas por la muchedumbre el día de su prisión, y su cabeza estaba cubierta de vendajes. Mechones de cabellos rojos caían en desorden sobre su cara, blanca como la de un fantasma; su espesa barba causaba horror, y de sus ojos brotaban destellos de fuego, no tan ardientes como el que corría por sus venas y que encendía la fiebre... ¡Las ocho... las nueve... las diez... Si no era un sueño, si no se trataba de una burla preparada para aterrorizarle, si aquellas eran horas reales y positivas que se perseguían unas a otras con rapidez vertiginosa... ¿dónde estaría él cuando las agujas de los relojes hubieran dado una vuelta al cuadrante y las horas volvieran a sonar? ¡Las once... ¡Cómo! ¿No han cesado aún las vibraciones de las once campanadas, y suenan ya las doce? ¡A las ocho de la mañana sería él el único que formaría el duelo en su propio funeral!

Jamás los espantosos muros de Newgate, testigos de tantos sufrimientos, de tantas agonías, velo tenebroso que las ha ocultado no ya sólo a la vista, sino también al pensamiento de los hombres, presenciaron espectáculo semejante. Si las contadas personas que aquella noche pasaron frente a la sombría prisión, preguntándose qué haría en aquellos momentos el desgraciado a quien ejecutarían al día siguiente, le hubieran visto tal como estaba, a buen seguro que no habrían podido pegar los ojos.

Desde las primeras horas de la noche hasta próximamente las doce, penetraban de tanto en tanto en la cárcel grupos formados por dos o tres personas, para preguntar, con la ansiedad pintada en sus semblantes, si habían llegado nuevas de que el reo fuera indultado. Recibida la alegre contestación negativa, apresurábase a transmitirla a los grupos que impacientes la esperaban en la calle, examinando la puerta por la cual saldría el condenado y mostrándose unos a otros el sitio en que se alzaría el patibulo, después de lo cual se alejaban, bien que con el firme propósito de asistir al espectáculo.

lo. A media noche la calle quedaba completamente desierta.

Acababan de despejar los alrededores de la cárcel y de colocar una valla pintada de negro que sirviera de dique de contención a las muchedumbres que a no dudar acudirían a presenciar la ejecución, cuando se presentaron el señor Brownlow y Oliverio, provistos de una orden de ser admitidos en el calabozo del reo, firmada por el juez. No bien la presentaron al alcaide, se les permitió pasar.

—¿Ha de entrar también este joven, caballero?—preguntó el encargado de guiarles.—Lo pregunto porque no es espectáculo para niños.

—¡Ciertamente que no lo es, amigo mío—contestó Brownlow;—pero el asunto que aquí me trae tiene relación muy íntima con este mancebo. Además, mi joven compañero ha visto al reo en pleno éxito de maldades y villanías, y aun cuando el espectáculo forzosamente ha de ocasionarle terrible impresión, bueno será que le vea cuando la muerte afrentosa se cierne sobre su cabeza.

No había oído Oliverio estas palabras, cambiadas aparte y en voz baja. El empleado de la cárcel llevó la mano al sombrero y, dirigiendo a Oliverio una mirada de curiosidad, abrió otra puerta que daba frente a la que los visitantes acababan de franquear, y les condujo por corredores oscuros y tortuosos a las celdas de los condenados.

—Por aquí ha de pasar—dijo el guía, deteniéndose en un sitio tenebroso, donde dos operarios hacían algunos preparativos.—Aquella es la puerta por donde saldrá.

Hizoles pasar por una cocina, atestada de vasijas y calderas de cobre, y les señaló con el dedo la puerta, provista de una reja, por la cual penetraba el rumor de voces humanas juntamente con el golpear insistente de martillos y el ruido de tablas. Estaban levantando el patibulo.

Hubieron de atravesar muchas otras puertas de hierro, que a su paso eran abiertas desde el interior de las mismas, y salieron al fin a un patio, que cruzaron, entrando a continuación en otro corredor.

El guía llamó a una puerta de hierro con su manajo de llaves. Los dos guardianes del reo salieron al corredor, y no bien supieron cuál era el deseo de los visitantes, se apresuraron a cederles el puesto junto al condenado.

Este estaba sentado en su banco, balanceándose acompasadamente, y con aspecto y expresión más bien de animal feroz que de hombre. Sin duda evocaba recuerdos de su vida pasada, pues sus labios murmuraban sin cesar y no parecía darse cuenta de la presencia de los recién venidos, como no fuera para tomarlos por los personajes imaginarios que desmenuaban algún papel en sus visiones y ensueños.

—¡Soberbio... Carlos!—murmuraba.—¡Buen golpe... magnífico! También Oliverio... ¡Ja, ja, ja, ja! ¡Oliverio también... ¡Está hecho así un caballero... ¡Miral ¡Lleva a la cama a ese muchacho!

—El carcereiro tomó a Oliverio por la mano y le dijo al oído que no tuviera miedo.

—He dicho que levé a la cama... ¿Pero no me oye nadie?—gritó el judío.—Ha sido... sí, él... ¡ha sido la causa de todo esto... Me valdrá mucho dinero hacerle ladrón... ¡Mir, Guillermo! ¡Corta-le el pezcuzco a Bter!... ¡La muchacha... no te importe... ¡egúñalala! ¡La cabeza... la cabeza, robársela... sin miramiento!

—¡Fagin!—¡Miró el carcereiro.—Yo soy—entestó el condenado volviendo en sí—¡un pobre viejo, caballero... un ptre viejo... un pobre viejo...!

—Me acompañan dos personas que creo desear hacer a usted algunas preguntas—resó el caballero.—¡Fagin... Fagin... ¿usted hombre?

—¡No /seré muchas horas!—replicó el judío, zando la cabeza con expresión de rabia/sana.—¡Malditos sean todos... ¿Quién s ha dado derecho para arrancarme ¡vida?

Acér a ver a Brownlow y a Oliverio mientras decía las palabras que quedan copias, e inmediatamente les preguntó qué ¡cían allí.

—¡quieto, Fagin!—exclamó el carcereiro.

RETAZOS RETAZOS

LA FILADORA

Grandes Depósitos de Varias Fábricas de Tejidos

**VENTA DE RETAZOS
COLOSAL BARATURA**

Ventas al Contado - Precio Fijo - Casa de Confianza
125, SAN MIGUEL, 125
(CERCA DE LA PLAZA DEL OLIVAR)
¡OJO! NO CONFUNDIRSE

RETAZOS RETAZOS



Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

Antonio J. Pastor

FÁBRICA DE

MOSAICOS HIDRÁULICOS montada con todos los adelantos modernos.

CEMENTO El mejor de la isla. ANALIZADO en la Escuela Industrial de Barcelona, según certificado presentable.

BLOQUES DE HORMIGÓN Se admiten encargos para fachadas.

Mis Mosaicos van mareados en el dorso con las iniciales A. J. P.
Fíjense bien:

Plaza de la Fuente (frente al abrevadero) INCA

LA PROVIDENCIA

Por final de temporada se liquidan todos los artículos atelpados, lana punto inglés:

CAMISETAS - PANTALONES - REFAJOS - etc., etc. todo AL COSTO

GRAN BAR A en

Pañuelos de bolsillo Todos tamaños	de ptas.	2'50 Doce
Idem de hilo extra (lino)		10'00
Medias y Calcetines de Seda, Hilo y Algodón		1'00 el par
Sábanas Algodón Clase superior, todos tamaños		10'00
Telas Hilo (lino puro)		6'50 metro

No comprar sin antes visitar LA PROVIDENCIA

(La casa que vende mejor y más barato)
SAN MIGUEL, 50 - 52. PALMA



Navigazione Generale Italiana

Società riunita Florio Rubattino—Lloyd italiano

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

PRÓXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, los vapores

Principessa Mafalda, 26 Mayo

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª y 2.ª clases.
Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas
Agente en Palma, M. ORDINAS - Libertad, 17.

Elija siempre el mejor
LIMPIA METALES



Piso 1.º Se alquila en el Ensanche, Calle, 31 Diciembre, 78. Informes en los bajos de la misma finca.

CALLOS

Se curan radicalmente con el
CALLICIDA SPORT
En todas las farmacias de Mallorca

Obras nuevas

Matias Pascal.—El Difunto.
Biblioteca Rosa.—El vuelo de la dicha.
Ponsa Gil.—Sociedades civiles y mercantiles (nueva edición).
Gay de Montella.—Legislación comercial española a base del Código de Comercio.
Luis León.—Los cuentos de Andalucía.
De venta en La LIBRERIA ESCOLAR, Plaza de Cort, 4.

En el Terreno

Se alquila casa con muebles.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

La Americana

TIENDA DE CALZADO DE
ANTONIO NEGRE

Única casa que puede garantizar y vender barato el calzado por ser fabricación propia y hecho a mano, «esta casa no vende saldos»
94 - JAIME II - 94 - PALMA
Precio fijo verdad

Joven de 20 años

con largas prácticas comerciales conociendo el artículo de curtidos y calzados desea colocación.
Informes: en esta Administración Danús, 2

Moto B. S. A.

Se vende a toda prueba. (barata).
Razón: Garage Paris. Calle Anselmo Clavé

Traspaso

tienda de comestibles de alguna importancia, en punto muy importante de Palma, por enfermedad del dueño.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Galera

Se vende una de cuatro asientos en imborrable estado. Informará Bernardo Serra, Montesión, 55.

SERVICIOS AUXILIARES

DE LA

Empresa Soler

MONTENEGRO, 1 - PALMA

Facilitamos gratuitamente toda clase de empleados de ambos sexos, a nuestros clientes, evitándoles el gastar dinero en anuncios y el perder tiempo, atendiendo a los solicitantes que las más de las veces no poseen las aptitudes deseadas. Utilizando nuestro servicio gratuito, los comerciantes pueden escoger libremente el personal que necesitan sin tener que ceder a recomendaciones que obligan con frecuencia a tomar personal muchas veces inútil.
NOTA: No facilitamos criadas.

Se alquila

piso y garage.
Informes: calle Gerra, 65 - 1.º Sta. Catalina.

Para jardín o casa de campo

Se vende bomba «Reloj», depósito para agua y tuberías plomo.
Fideos, 24 - 1.º Palma.

Se vende

Lujoso mostrador (taurell) y utensilios para tienda de carnes o embutidos.
Fideos, 24 - 1.º Palma.

Vendería Casa

planta baja en buenas condiciones recién construida en el Ensanche Can Vergé.
Razón: Picornell, 5 - Hostalets.

Ganga

Se vende la finca 4 pisos y 2 plantas bajas de Santa Catalina, Calle Cotoner, 49.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Etablissements G. M. R.

(La producción más grande de aparatos, radiotelefónicos)

REPRESENTACIÓN GENERAL PARA ESPAÑA

Casa LOPEZ AZNAR
Granvia Layetana, 20 - BARCELONA

Aparatos perfeccionadísimos a selfs
Intercambiables para ondas cortas y largas

Aparato ultra SENSIBLE «REINARTZ»
Aparato de lujo con variómetros intercambiables

Fabricación de la famosa lámpara «TELA»
Condensadores a demultiplicación

Gran Prix 1922 Gran Prix 1923

Precios limitadísimos :-: Recepción de todos los conciertos Europeos garantizada.

Recepción de los conciertos americanos
Posea Vd. un aparato radiotelefónico y hará la delicia de su hogar.

¡Interesante! ¡Instructivo! ¡Colossal!
Escriba mencionando lo que Vd. desea y compre a la fábrica directamente

VENTAS AL POR MAYOR

Gran Stock. **5.000** aparatos disponibles

Gran Casa de Huéspedes

Calle Feliu, n.º 26 - Palma

Se admiten huéspedes, y se alquilan cuartos a precios económicos.

PRODUCTOS DEL "LION NOIR"

Crema

para el CALZADO
en cajitas y en tubos

Mirot

para dar brillo a toda clase de metales

Argentil

para dar brillo a metales blancos

Exclusiva para España:
Mateo Riera
Carmen 16, 1.º
Barcelona



SARNA

y picores de la piel
Antiséptico Marfil,
es único que los cura sin baño.
Venta en todas las Farmacias.

Peluquería Juaneda
se necesita oficial de segunda.
Sindicato, 74 - Palma.

Motor gas pobre

Vendo de 30 HP. Korting en perfecto estado; puede verse funcionar.
Razón: E. O. Danús, 2

Gramófono

Compro de buena clase.
Oferta detallada a E. O. Danús, 2.

Moto Harley-Davidson

se vende en perfecto estado y a toda prueba.
Informes: Apuntadores, 36 - entresuelo.

Joven Alemán

desea colocación sabe español, inglés, francés conocimientos mercantiles.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Muchacho

de 10 a 11 años se necesita para Farmacia.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Mostrador

con estantería, vidrieras, «taurell» y otros utensilios de una tienda, se vende.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

El servicio militar
La nueva ley
de reclutamiento

Madrid 19 a las 22.—Respecto a la nueva ley de reclutamiento, además de reducir el tiempo de la permanencia en filas a dos años, se suprime el cupo de instrucción, viniendo a recibirle en filas todos los mozos útiles, prescindiendo del sorteo.

Se utilizarán los cortos de talla, los estrechos de pecho y los faltos de peso para servicios auxiliares que no requieren gran gasto de energías.

Después de los dos años de servicio se pasará a la segunda situación, en donde permanecerán los reclutas cuatro años, más tarde pasarán a la reserva durante seis años y, por fin, pasarán a la segunda reserva en donde permanecerán otros seis años; por lo tanto los españoles estarán sujetos durante 18 años a la responsabilidad militar.

Desaparecen las comisiones mixtas, creándose en cambio comisiones de clasificación de reclutas, compuesta por militares, dependiendo los nuevos organismos de los capitanes generales.

Se conceden a los estudiantes prórrogas que pueden llegar hasta 5 años.

A los españoles residentes en América se les autoriza para que retrasen su incorporación 15 años, pagando por cada año de prórroga 500 pesetas.

Continúa habiendo cuotas con plazo de servicio de 10 meses y cuota única, reapeariendo los cadetes de cuerpo.

Noticias

generales

Una carta de Gil Robles

Madrid 19 a las 22.—El señor Gil Robles ha publicado una carta desmintiendo que en la conferencia que dió en Bilbao atacara a la constitución y a la enseñanza oficial.

Dice que la campaña municipalista la sostiene una entidad privada que no recibe subvención del Estado.

Militares portugueses en Madrid

Madrid 19 a las 22.—Los militares portugueses visitaron esta mañana los museos de Arte Moderno e Historia Natural.

Después marcharon a Vallecas en donde está situado el campamento provisional.

Allí presenciaron los ejercicios de tiro de la Artillería.

Luego se reunieron en fraternal almuerzo con los militares españoles.

A última hora se ha celebrado en la Legación de Portugal un té al que asistieron militares españoles y personal de la Legación y colonia portuguesa.

De Barcelona

Aprobación de créditos

Barcelona, 19 a las 24.—El Directorio acaba de aprobar un crédito para construcción de cuarteles de la guardia civil en Barcelona y una operación de crédito avalada por el Estado a favor de la Mancomunidad por diez millones de pesetas.

Dice el jefe del Directorio que sabrá estimar el ardiente deseo de ayudar a esta hermosa región española.

El Capitán general después de comunicar por teléfono tan satisfactorias noticias al presidente de la Mancomunidad don Alfonso Sala, envió al marqués de Estrella un expresivo telegrama.

Según nuestras noticias son seis cuarteles que para la guardia civil deben empezar en breve a construirse en diversos sitios de esta capital, con lo cual mejorará el alojamiento de los guardias, que tanto deja que desear actualmente.

Se dice que en el presupuesto nuevo de la Mancomunidad se introduce una economía de un veinte por ciento respecto al presupuesto actual.

Para la comprobación de denuncias

Barcelona, 19 a las 24.—Ha llegado de Madrid el jefe de la sección de asuntos

La Bolsa

Madrid 19 a las 22.—Con motivo de la festividad del día no se ha celebrado sesión de Bolsa.

El temporal de lluvias

Madrid 19 a las 22.—Se ha generalizado el temporal de lluvias.

La temperatura es agradable.

La familia real

Madrid 19 a las 20.—Los reyes visitaron el hospital de San José de Santa Adela conversando con los heridos allí hospitalizados.

Después el rey marchó al Banco de España para asistir al té conmemorativo del cincuentenario del Banco.

También asistió el general Primo de Rivera; los empleados subalternos se reunieron en banquete en los que reinó la cordialidad.

La causa contra Vidal y Planas

Madrid 19 a las 20.—Ha sido calificada por la defensa la causa seguida contra Alfonso Vidal y Planas, autor de la muerte de Luis Antón del Olmet.

La vista será señalada enseguida; seguramente las sesiones del juicio oral se celebrarán los días 21 y 22 del próximo mes de abril.

El Consejo Superior de Ferrocarriles

Otra reunión

Madrid, 19 a las 22.—Se reunió el Consejo Superior de Ferrocarriles continuando la discusión de la enmienda relativa a la nacionalización de los comités y delegaciones.

La combatieron los directores de las Compañías del Norte y Mediodía.

Se aprobó una enmienda referente a los ferrocarriles de uso particular, concediendo los beneficios de expropiación forzosa y ocupación de terrenos.

Quedó definitivamente aprobada la base sexta, entrándose a discusión de la séptima, que trata del Consejo Superior de Ferrocarriles y de la organización y reglas para su funcionamiento.

Después de unos momentos de controversia se suspendió la sesión.

La fiesta onomástica de Sánchez Guerra

El ex-presidente del Consejo pasa el día en las afueras

Madrid, 19 a las 22.—Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica el presidente del partido liberal-conservador señor Sánchez Guerra desfiló por su domicilio numerosas personalidades, que dejaron tarjetas.

De provincias se recibieron gran número de telegramas de felicitación.

El ex-presidente del Consejo ha pasado el día en su finca «Los Rosales», sita en las cercanías de Madrid.

sociales del ministerio de Trabajo don Angel Cuéllar y el contable del citado ministerio don Enrique Adala, quienes en unión del teniente coronel de Ingenieros don Pompeyo Marín, han sido comisionados por Real orden para investigar el funcionamiento y comprobar ciertas denuncias en la comisión mixta de Trabajo y Comercio de esta capital.

La creación del Montepío Nacional de Periodistas

Barcelona, 19 a las 24.—La Asociación de la Prensa está formando el censo para la creación del Montepío Nacional de Periodistas, que quedará fundado definitivamente en el tercer Congreso que se celebrará este año en Zaragoza.

No hay tal depósito de armas

Barcelona, 19 a las 24.—El jefe superior de policía señor Hernández Mallillo ha manifestado que carecía de fundamento la noticia acogida por un diario de haberse descubierto un depósito de armas en Masnou.

El señor Vega en Madrid

Barcelona, 19 a las 24.—Se encuentra en Madrid el alto funcionario de la Mancomunidad señor Vega, gestionando di-

LOS CELOS

A un filósofo que escribió "Los celos son una secreción irracional del instinto", hubo de contestar **Sthendall**: «El estudio que hice de las pasiones humanas robustece mis celos, por que veo todas las posibilidades: es decir, los celos son obra de la inteligencia. A mayor inteligencia en el amante, mayores y más agudos celos. Pero antes que **Sthendall** escribiese las palabras transcritas, ya **Shakespeare** había creado la figura inmortal de **Otelo**, el moro veneciano, sensible e inteligente, cuyos celos supieron expresarse y explicarse sin sombras de turbación hasta arrastrarle a dar la muerte a su esposa **Desdémona**.

Así **Lázaro**, el personaje de más relieve mental de

LA DOLORES

cuando un hombre surge frente a él amenazando su cariño, siente que los celos se apoderan de él, que como sierpes se le enroscan al corazón y son los celos los que arman su mano para verter la sangre del rival.

Y así en **Otelo** como en **Lázaro**—salvadas las distancias,—los celos, aunque siguiendo trayectorias distintas, no son "una secreción irracional del instinto" sino la consecuencia lógica de un grande amor que en el primero se creía traicionado y en el segundo expuesto al vilipendio mientras existiese el hombre que fué en otros tiempos amante de **LA DOLORES**.

CINE ASISTENCIA PALMESANA

GRAN SALÓN DE MODA

Hoy Jueves DIA DE MODA de 6 a 11 y media noche gran acontecimiento artístico cinematográfico

DOLORETES

Con música de los maestros Vives y Quilast

Estreno del super Drama en 4 partes. **LA GOTA DE SANGRE** por HARRY CAREY CAYENA

y la gran cómica en 2 **LA CONQUISTA DE TRIQUITRAQUE** la cómica más estupenda que se ha proyectado,

versos asuntos que afectan a esta Corporación.

La próxima Asamblea de la Mancomunidad

Barcelona 19 a las 24.—Los diputados provinciales de Lérida se han reunido para tratar de la aptitud que adoptarán en la próxima Asamblea de la Mancomunidad.

No facilitaron nota a la prensa.

Corrida de novillos

Barcelona 19 a las 24.—En la Plaza de las Arenas se celebró una novillada de Patas que resultaron regulares.

La entrada, buena.

«Pastoret» estuvo desahogado; le cogió uno de sus toros, pasando el diestro a la enfermería.

Correa Montes estuvo muy bien en un toro y mal en el otro, lo mismo que Bogot.

Hermanos, agredidos

Barcelona 19 a las 24.—Esta madrugada fueron auxiliados en el dispensario de Hostafranchs Ramona Barrera de 50 años y su hermano Manuel de 85; presentaban ambos diversas heridas de arma blanca de pronóstico grave.

Manifestaron que unos desconocidos se les produjeron en la calle de Entenza.

Los heridos pasaron al Hospital.

Poco después fueron detenidos tres jóvenes que se confesaron autores de la agresión, motivada en riña al salir de un baile.

Ingresaron en la cárcel.

RELACION DE PERSONAS APTAS

Para el Tribunal

Contencioso

La relación de las personas aptas para formar parte del Tribunal Provincial de lo Contencioso Administrativo a que se refiere el artículo 253 del Estatuto Municipal, es como sigue:

Primer Grupo

Catedráticos activos, excedentes o jubilados de la Facultad de Derecho: Ninguno.

Segundo Grupo

Excedentes o jubilados de la carrera judicial con cualquier categoría: Ninguno.

Tercer Grupo

Catedráticos de Instituto o Escuelas especiales del Estado que tengan la cualidad de letrados.

Don Pedro Boned de los Herreros Catedrático Auxiliar del Instituto.

El mismo don Pedro Boned de los Herreros, Catedrático numerario de la Escuela de Comercio.

Cuarto Grupo

Funcionarios de la Delegación de Hacienda que tengan título de Letrado y categoría, cuando menos, de Jefe de Negociado:

- Don Enrique Soldevilla Palau.
- José Llompart Sagristá.
- Miguel Fons Massieu.
- Fausto Morell Tacón.
- Felipe Guasp Pou.

LIQUIDACION FORZOSA

POR CAMBIO DE COMERCIO

Se liquidan 1000 sombreros para caballero de todas clases a 9 ptas. y 1000 gorras última novedad, clase superior a 3 ptas.

Próximamente apertura del almacén de tejidos **LOS PRECIOS FIJOS**

Vda. de B. Llambías

Calle de San Miguel, n.º 41 y Arabi, n.º 1 — Palma

Exija a su proveedor el digestivo

RON BAMBÚ

Quinto Grupo
Funcionarios del Gobierno Civil que tengan iguales categoría y título.

Don Ernesto Escat Marín.

• Ramón Martínez Sevilla.

Sexto Grupo

Abogados que sean o hayan sido Decanos del Colegio o acrediten el ejercicio de la profesión por más de diez años.

Don Mariano Canals Perelló, Ex-Decano

• Antonio Sbert y Canals, ídem.

• Bruno Estarás Liadó.

• Juan Alomar Gelabert.

• Pedro Andreu Labrador.

• Jerónimo Massanet Beltrán.

• José Morell Bellet.

• Pedro Bonet de los Herreros.

• José Planas Sagrera.

• Jaime Muntaner Ordinas.

• Manuel Fiol Miró.

• Gabriel Fuster Valentí.

La transcrita relación se ha publicado en el «Boletín Oficial», a fin de que los interesados puedan deducir las reclamaciones que estimen convenientes dentro de los cinco días siguientes a la publicación, ante el Presidente de esta Audiencia y los dos Magistrados de la misma que constituyen dicho tribunal.

Notas agrícolas

La pavimentación de establos

La pavimentación de establos, apriscos y cuantos sitios se destinan a guarecer el ganado es de gran importancia, pues afecta directamente a la salud de las reses.

Hasta ahora se consideraba el mejor suelo para estos sitios el de cemento de buena clase, que se recomienda por lo impermeable y limpio que resulta. Tienen, sin embargo, estos pisos, el grave inconveniente de ser resbaladizos y fríos, hasta el punto de que el caballo no puede estar en ellos sin cama, y la vaca de leche desmerece por efecto de la frialdad que siente.

Se han ensayado diferentes pisos para el ganado, y el que en definitiva ha resultado mejor es el de tarugos de corcho o serrín de corcho que se asientan y juntan con cemento, pues resulta higiénico, suave y de buena temperatura.

En los Estados Unidos son ya muchos los establos y caballerizas en que se ha reemplazado el antiguo piso por el de corcho.

Los larugos se colocan únicamente en el sitio que el ganado ocupa, empleando para el resto del piso y para las pesebreras el cemento, que ofrece mayor facilidad para la limpieza.

Espectáculos

Principal

Desde las 3 y media función de cine: «Travesuras de Susana» y «La rompedora».

Lirico

Compañía de comedia de Isaura-Martianez.

A las 6.—La raza y Amalia de Isaura.

Balear

Desde las 6 función de cine: 1.ª jornada «De Viena a Madagascar» y «Día de paga».

Moderno

Desde las 3 y media función de cine: «El secreto de alta roca», «El hombre a la moda» y «Partido de football Valencia-Barcelona».

Protectora

Desde las 6 función de cine: «La gota de sangre», «Dolorettes» y «La conquista de Triquitraque».

Asistencia Palmesana

Desde las 6 función de cine: «Dolorettes», «La gota de sangre» y «La conquista de Triquitraque».

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interno durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1

Anuncios económicos

Por 50 céntimos

Ofertas y demandas.

IMPRESA DE «EL DIA»